

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZERDA, július 6.

186. szám

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

Élet és program

Választások előtt vagyunk, természetesen kell hát tartanunk, hogy időnkint újra kezdődik a hitvita, miért a radikális párttal keresi a magyarság és a magyar párt a meg egyezés feltételeit s miért nem azoknak a pártoknak egyikével, vagy másikával, melyek több-kevesebb aspirációval indulnak a Vajdaságban a választási harc elé. Ahány vélemény felhangzik, amyi vita indul s csöndesedik le; de már ahhoz hozzá kell szoknunk, hogy amíg nem lesz vége a választási agitációnak, ez a vita mindig ki fog ujulni s soha olyan eredménnyel egyik sem fog végződni, hogy elejét vegye a következő vitának. Ezt a pert jogerősen nem lehet befejezni, mert perújítással fognak élni mindig azok, akik magukra nézve kedvezőtlennek tartják a magyarság ítéletét.

Mert azzal az eggyel legyünk tisztában: nem a magyarság sorsa fáj azoknak, akik érdekeik elhanyagolásával vádolják a magyarság politikai vezetőit. A szorgalmas vitakozók a maguk választási esélyeit akarják megjavítani a magyarság állásfoglalásának revíziójával. Nekik nem az fáj, hogy a magyarság nem a legjobb, a legegyszerűbb és legbiztonságosabb utat választja sorsának megjavítása felé, hanem az, hogy a velők szemben álló párt nyer szavazatokat a magyar tömegek megnyerésével. A magyar választók látnak nekik, nem pedig a magyar sors. Nem a magyarság életét s életfeltételeit akarják megjavítani, hanem a maguk választási esélyeit. Ezt azonban nem vallhatják be őszintén, kénytelenek hát a magyarság politikai egységének megtámadásával megkísérelni céljuk elérését.

Mindegyik párt a maga programját lobogtatja meg a magyarság előtt s azután kérdezi: van-e ebben valami, amit nem akartok? A magyarság azonban, ha csak programok után volna kénytelen álláspontját megszabni, valóban súlyos zavarban lenne. Mert alig van olyan pártja az országnak, amelyiknek programját ne fogadhatná el valamennyi többi párt s azok között a magyarság is. Mindegyik párt hirdeti, hogy olcsóbbá kell tenni az életet, le kell szállítani az adókat, munkakalkulációkat kell teremteni, törölni kell a költségvetésből az improduktív kiadásokat; mindegyik párt fel van azon háborodva, hogy a Vajdaság adóterhe mennyire tönkre tesz itt minden termelést s mennyire devasztálja a gazdasági életet. Mindegyik párt türelmet és megértést hirdet a kisebbségeknek, részeselet a közigazgatásban s haladást az iskoláztatás terén. Mindegyik békét hirdet, jogrendet minden polgár számára, nemzeti türelmességet s a kulturális fejlődés szabadságát. Mindegyik párt a béke atmoszféráját igéri.

A politikai élet kisdédóvójából azonban már kinőtt a magyarság. Ma már nem a csomag pakolását nézi, hanem azt keresi, hogy mi van a csomagban. Nemcsak a szavakat hallgatja meg, hanem azt is vizsgálja, hogy mi van a szavak mögött. A magyarság ma már több hitelt ad a cselekedeteknek, mint a szavak-

nak s ma már csak azoknak hisz, akik nemcsak igérni tudnak, de be is tudják váltani az ígéretet. A cselekvőképességet a magyarság már sokkal többre becsüli, mint a szóbőséget. Egy verébnyi cselekedetet többre becsül, mint egy tuzoknyi ígéretet. Mit érnek nekünk az ígérek hegyei, ha egyetlen olajfa nem lesz rajta a miénk. Mit használ nekünk, ha politikai támogatásunkkal azokat tüntetjük ki, akik nem tudják megvalósítani még azt sem, amit

szerb választóknak ígérnek. Mikor jutna sorra a megvalósulás sorrendjében kisebbségi programjuk, amikor a leggyakorlatibb programjukat a kormányhatalom birtokában is beváltatlanul hagyták?

Nem futhatunk szivárványok után s nem kergethetünk délibábokat. Nekünk, ha élni akarunk, meg kell vetnünk a lábunkat a legtöbb biztonságot adó fundamentumon. S ha a mi meggyőződésünk az, hogy a magyar élet parancsának engedelmeskedünk

politikai állásfoglalásunkkal is, akkor dogmák foszlányaival nem zavarhatják meg ennek az állásfoglalásnak erejét és méltóságát. Mi nem lehetünk kis pártok rodostói számkivetettjei, a magyar élet a biztonságot, a nyugalmat s zavartalan életfeltételeket keresi. S amikor ugyanazt a programot hirdetik, akkor mindezt sokkal inkább nyújtja felénk az élet termő lája, mint a legtökéletesebb, legkifogástalanabb — szürke elmélet.

Tanácskozások a miniszterelnökségen a szubotica radikális listavezetői jelölésről

Minisztertanácsi ülésen dől el, hogy ki lesz a hivatalos listavezető

Beogradból jelentik: A szubotica radikális listavezetői jelölés ügyében kedden fontos tanácskozások voltak Vukicszevic Velja miniszterelnöknél. A miniszterelnök délután hosszabb kihallgatáson fogadta Ma-

nojlović Dusan főispánt, délután pedig Sztrilich Béla képviselővel, majd Rajles Szvetislávyval, a B. B. B. ügyosztály főnökével tárgyalt ebben az ügyben.

Mint értesülünk, a végleges dön-

tés a szubotica radikális listavezető jelölése ügyében néhány nap múlva történik meg és pedig a minisztertanács egyik ülésén. A döntést nemcsak Szuboticán, hanem Beogradban is érdeklődéssel várják.

Folynak az egyezkedési tárgyalások a kormány és a Pasics-csoport között

A miniszterelnök az ekszponált Pasics-párti politikusok visszavonulását követeli. A főbizottság s erdai ülésére Vukicszevic Velját és a radikális minisztereket is meghívták.

Sztrilics Béla nyilatkozata a magyarpárti küldöttség elmaradt fogadtatásáról

Beogradból jelentik: A radikális párt szűkebb főbizottságának ülését szerda délutánra hívta össze Sztanojević Áca ügyvezető alelnök. A politikai világ érdeklődése a főbizottság ülése felé fordul, miután ott fog eldőlni, hogy felveszi-e a Pasics-csoport a kormány ellen a harcot, vagy lehet-e szó valamely békés megoldásról. Az utóbbi napokban egy ilyen békés megoldás esélyei erősen növekedtek Sztanojević Áca és Trifković Márkó magatartása folytán, akik most teszik az utolsó kísérletet arra, hogy a pártegyeséget megővjék.

A kormány körül csoportosuló radikálisok körében is van bizonyos hajlandóság a Pasics-csoporttal való kiegyezésre, de ennek előfeltétele az, hogy

a Pasics-csoport ejtse el azokat a tagjait, akiket a kormány semmiesetre sem akar viszontlátni a parlamentben.

Hír szerint Sztanojević Áca és Trifković Márkó ebbe bele is mennének és Janković Velizárnak a képviselő-jelöltségtől való visszalépését is egy erről az oldalról gyakorolt befolyásra vezetik vissza. Ugyanílyan okokból több más politikus is hasonló lépésre készül, többek között Novaković Mita dalmáciai képviselő is.

Egy másik verzió szerint azonban Janković Velizárnak és társainak visszalépése éles tiltakozás akar lenni a főbizottság haborzó politikája ellen.

Kétségtelen, hogy Sztanojević Áca és Trifković Márkó akciója nem a legkedvezőbb fogadtatásra talál a Pasics-csoport tagjainál, akik a legenergikusabb harcot követelik a kormány ellen. Jellemző erre nézve Ivković Momcsilónak, a főbizottság titkárnak a következő nyilatkozata: — A főbizottság nem folytathatja eddigi politikáját, ha azt akarja, hogy a radikális párt egyáltalán fennmaradjon.

A radikális párt nem tűrheti a felülről jövő terrort, amely elmentkezik a radikálizmus szellemével.

Ha én, mint szerb, lehetek képviselő Horvátországban, miért ne mehetne Radics Pavle agitálni Délserbiába?

Miért nem fogadta a miniszterelnök a magyar párt vezetőségét?

A magyar párt vezetőinek a miniszterelnöknél elmaradt fogadtatása ügyében kedden megszólalt Sztrilics Béla képviselő, akit Radonić Jován dr. a vasárnapi szuboticai jelölésülésen ezzel az ügygel kapcsolatban megtámadott. Sztrilics Béla a következő nyilatkozatot tette munkatársunk előtt:

— Nem felel meg a valóságnak az a beállítás, mintha a miniszterelnök azért nem fogadta volna a magyar párt küldöttségét, mert én a küldöttség helyett saját magamat jelentettem be a miniszterelnöknek. Ezzel szemben tény az, hogy a belügymi-

Elvégre egyenlő polgárai vagyunk ennek az államnak.

Hasonló harcias nyilatkozatok hangzanak el a Pasics-csoport más tagjai részéről is, akik követelni fogják, hogy a főbizottság a radikális párti választókhoz intézendő kiáltványában a legélesebb harcot hirdesse a kormány ellen.

Érdekesége a főbizottság szerdai ülésének, hogy arra irásbeli meghívást kapott Vukicszevic Velja miniszterelnök és valamennyi radikális párti miniszter. A pártstatutumok szerint a minisztereknek tanácskozási joguk van, de nincs szavazati joguk az ülésen. Politikai körökben nem tartják valószínűnek, hogy a kormány tagjai megjelennek az ülésen.

— Ezenkívül is ugy én, mint Manojlović Dusan főispán később többször sürgettük, hogy fogadjon bennünket a miniszterelnök és Janković kabinetfőnök egyizben azzal jött vissza, hogy a miniszterelnök feltétlenül fogadni fog bennünket. Közben egy másik ajtón bement a minisz-

terelnökhöz Perics Ninkó dr. közoktatásiügyi miniszter és egy másik miniszter, akikkel a miniszterelnök ugyanazon a másikon távozott, nyilván elfelejtve sok munkája közben, hogy be voltunk nála jelentve, ami kiderül abból is, hogy később a miniszterelnök kijelentette az újságíróknak, hogy nem volt tudomása arról, hogy a magyarpartti urak ott voltak.

Nem lesz egységes radikális lista a déldalmáciai kerületben

Jovanovics Ljuba dalmáciai jelölése még nincs végleg rendezve. Jovanovics Ljuba tudvalevőleg a déldalmáciai kerületben lép fel és az eddigi jelentések szerint az ő listáján volna járási jelölt Komnenovics Mirkó, aki bár a Pasics-csoporthoz tartozik, a pártegység kedvéért hajlandó jelöltséget vállalni Jovanovics Ljuba listáján. Az utóbbi napokban azonban a Jovanovics-csoport tagjai akciót indítottak Komnenovics jelölése ellen, úgyhogy a déldalmáciai kerületben kérdésessé vált az egységes radikális lista felállítása.

Korosec a királynál

Ljubljanából jelentik: Korosec Antal, a szlovén néppárt vezére kedden kihallgatáson volt Ófelsége Alekszandar királynál.

A szlovén néppárt már megejtette a jelöléseket és mind a három kerületben Korosec Antal lett a listavezető.

A horvát klerikálist

Zagrebból jelentik: A horvát klerikális néppárt főbizottsága keddi ülésén elhatározta, hogy résztvesz a választásokon és minden horvátlakta kerületben jelölteket állít. Dr. Simrdk Jankó volt képviselő három helyen: a varasdini, szerémségi és tuzlai kerületben, dr. Barics Sztjepán pártelnök pedig a déldalmáciai kerületben lesz listavezető.

A Radics-párt szerdán dönt a jelölésekről

Szerdán ül össze a horvát parasztpárt végrehajtóbizottsága, hogy megbeszélje a választási kiáltványt. Együttal kijelölik a listavezetőket és nagyrészt a járási jelölteket is. Az eddigi értesülések szerint Radics István három kerületben: Mariborban, Splitben és Szuboticián lesz listavezető. Az eddigi képviselők közül nem jelöltek most Baesinics Rudét, aki már régebben szembehelyezkedett a vezetés akaratával a valószínűleg Herceg Rudolfot sem, aki helyett választói küldöttségileg más képviselőt kérnek, mert irodalmi tevékenysége miatt elhanyagolja politikai teendőit.

Elemi iskolák Jugoszláviában

275 magyar elemi iskola van

Beogradból jelentik: A közoktatásiügyi minisztérium népoktatási osztálya most állította össze az ország népiskolai statisztikáját 1926—1927. évre. A statisztika szerint az SHS államban 7302 elemi iskola van, ebből 171 elemi iskolájuk van a német kisebbségeknek. Bácskában 76, Bánáthban 39. A magyar elemi iskolák száma 275, ebből Bánáthra 165, Bácskára 80 elemi iskola esik. A románoknak 27 elemi iskolájuk van, a ruszoknak 6, szlovákoknak 5 és a cseheknek 1. Az állami elemi iskolákon kívül számos magániskola is van, ezekről azonban a minisztérium nem tud kimutatást adni, mert ezek elmulasztották a bejelentéseket megtenni.

A tanítók száma 18.206. A tanulók száma 681.916, ebből 413.179 fiú és 268.737 leány. A legtöbb elemi iskola Szlovéniában van, ahol minden ezer lakosra 109-től 123 tanuló esik. A közoktatásügy a legfejlettebb Boszniában és Hercegovinában, ahol ezer lakosra 24-46 tanuló esik.

Megakarta ölni öccsét a korzón egy szuboticiai zsebmetsző

Izgalmas hajszja az Alekszandrova-uccán

A szuboticiai rendőrség kedden délután letartóztatta Vida Kálmán tizenhét éves rovtomultu csavargót, akit a rendőrség mint notórius zsebtolvajt már régebben ismer. Vida a szuboticiai főútcán le akarta szurni öccsét és a rendőrség akkor fogta el, amikor öccsét a korzón üldözte.

Vida Kálmán vasárnap pénzt kért anyjától és amikor nem kapott a védtelen asszonyt leteperge a földre és súlyosan összeverte. Ekkor érkezett haza öccse, aki Kolos Aebert szuboticiai fűszerkereskedőnél van alkalmazásban és védelmére kelt anyjának. A két testvér között szövtánc keletkezett, aminek az lett a vége, hogy Vida József rávetette magát bátyjára és megverte. Vida Kálmán erre elment hazulról, megfenyegetve öccsét, hogy ahol találja, megöli.

Kedden délután Vida, aki vasárnap óta nem mutatkozott odahaza, hanem a

városban csavargott, az Alekszandrova-uccai Sugár-cég üzlete előtt a tömeg közé furakodott azzal a céllal, hogy valakinek ellopja a pénztárcáját. Közben észrevette, hogy az ucca tulsó felén áll öccse, mire klugrott a tömegből és egy kést véve elő a zsebből, az öccse felé futott. A fiatal gyerek meglátva bátyját szintén futásnak eredt és végigkiabálta a korzón:

— Jaj, segítsenek, mert megöl a bátyd!

Épp ekkor jött arra Cankovics Miodrag rendőrkapitány, aki védelmébe vette a menekülő és rendőrt hívott, aki Vida Kálmánt elfogta és felkísérte a rendőrségre.

A rendőrség a nyomozást abban az irányba is kiterjeszti, hogy Vida Kálmán nem követett-e el zsebmetszést is a Sugár-cég előtt ácsorgó tömegben, bár eddig nem jelentkezett károsult.

Grol Milán és a magyar párt

A demokrata képviselő csak a párt egyes vezetői ellen beszélt

Felkértek bennünket a következő nyilatkozat közlésére: Tisztelt Szerkesztő Ur! Kérjük az igazság érdekében, szíveskedjék b. lapjában a következőket közölni: A lapok téves híreivel szemben szükségesnek tartjuk annak megállapítását, hogy Grol Milán nemzetgyűlési képviselő soha seholy nem jelentette azt ki, hogy a magyar párttal nem hajlandó együttműködni, hanem egyik nyilatkozatában csak annak az egyéni véleményének adott kifejezést, hogy hiábavaló a magyar párttal tárgyalásokat kezdenünk, mert amíg a pártnak bizonyos vezetői tagjai befolyással bírnak a párt politikájára, addig mindig a radikálisokkal való megegyezés felé fognak hajlani. Téves az a híradás is, hogy dr. Plezskovics Lukácsal pártunk erre a választásra szóló megegyezést is létesített, amelyet most nem akar betartani. Mi dr. Plezskovics Lukácsal csak az 1925-ik évi választásra kötöttünk választási megegyezést és most annak megújításáról volt csupán szó, de az általa támasztott jogosulatlan igények miatt kénytelenek voltunk a tárgyalásokat megszakítani. Nem lehet beszélni tehát arról, hogy mi egy megkötött egyezséget nem tartottunk be. Mély tisztelettel a Demokrata Párt szuboticiai kerületi választmányára.

Egységes a noviszadi demokratapárt

Noviszadról jelentik: A demokrata párt noviszadi szervezetében helyreállt a béke

és a párt a választásokon egységesen fog fellépni. Mint ismeretes, a noviszadi kerület demokrata listavezetője dr. Nikolics Bránko, a párt elnöke lett, akinek jelölését a demokrata párt főbizottsága jóváhagyta. Pécsics Dragutin volt miniszter, aki szintén jelöltni akarta magát, kijelentette, hogy aláveti magát a párt határozatának. Észertint Noviszadon egy demokrata párti lista lesz.

Dungyerszki Gedeon nem állít külön listát

Noviszadi politikai körökben az a hír terjedt el, hogy dr. Dungyerszki Gedeon külön radikális listát fog felállítani a noviszadi kerületben. Dr. Dungyerszki Gedeon a Bácsmegeyi Napló munkatársa előtt megeafolta ezeket a híreszteléseket. Noviszadon így egyenlőre csak két radikális lista van.

Sztankovics minisztert Beeskerekre várják

Beeskerekről jelentik: Sztankovics Szevotzár földművelésügyi minisztert vasárnapra Beeskerekre várják. Ezalkalmmal fogják megejteni a listavezető jelölését. Radikális párti körökben meglehetősen bizonytalanság uralkodik abban a tekintetben, hogy Sztankovics miniszter, melyik csoporttal fog együttműködni. Hír szerint a Pasics-frakció dr. Miletics Szlavko volt egészségügyi minisztert kívánja listavezetőnek.

Hasbaszurta szomszédját egy szuboticiai munkás felesége

A merénylő asszony öngyi kosságot kísérelt meg

Véres esemény játszódott le kedden délután a szuboticiai Bleszák-telepen. Marusevics Koszta szuboticiai munkás Bleszák-telep 9. szám alatti lakos huszonnyolc éves felesége az uccán meg akarta ölni Félíksz Kálmán szuboticiai lakost, azután öngyi kosságot kísérelt meg.

Délután félhárom óra tájban Marusevicsné, aki a szomszédok állítása szerint már régóta rossz viszonyban volt Félíksz Kálmánnal, elment Félíksznek a Bleszák-telepen levő lakatosműhelye elé és beállított a műhelybe.

— Félíksz ur jöjjön csak ide, akarok magával beszélni!

Félíksz gyanútlanul jött ki az uccára és néhány lépést tett az asszonnyal, aki karagosan rátámadt és percekig veszekedett egymással. A következő pillanatban az asszony benyult a blúzába és onnan egy hosszú kést rántott elő, amellyel hasbaszurta a mit sem sejtő lakost. Félíksz futásnak eredt, az asszony pedig a balkarján felvágta az ereit, azután a kést a menekülő után dobta, úgyhogy a kalapot átszakította,

súlyosan megsértette Félíksz fejét. Félíksz véresen rogyott össze.

Az uccán percek alatt összefutottak az emberek, hatalmas tömeg állt körül Félíksz Kálmánt és az asszonyt, aki egyre csak azt hajtogatta:

— Na most elintéztem!

A Szegedi-uton szolgálatot teljesítő rendőrszem amint értesült a történetekről, a helyszínre sietett és elsősorban egy kendővel elkötözte az asszony vérző karját, hogy a további vérzést megállítsa, majd intézkedett, hogy a mentők jöjjenek ki. Amíg a mentők érkeztek a helyszínre, a rendőr megpróbálta kiváltani Marusevicsné, hogy miért akarta megölni Félíksz Kálmánt és önmagát, de az asszony csupán annyit mondott:

— Azt soha senki sem fogja megtudni, az a kettőnk titka és én ugyis öngyilkos leszek.

A mentők mindkettőjüket be szállították a kórházba, ahol azonnal kezelés alá vették őket. Ezzel egyidejűleg a rendőr jelentést tett az ügyeleti szobán és átnyújtotta a bűneljéket lefoglalt

hosszu konyhakést, amelynek mindkét oldala ki van élesítve.

A rendőrség nyomban megindította a nyomozást és az a gyanu, hogy szerelmi tragédiáról van szó. Megállapította a rendőrség, hogy az asszony már napokkal előbb készült a gyilkosságra és a kés tompalokát is kiélesítette, hogy annál biztosabb gyilkoló szerzdm állhasson rendelkezésére. Délben megvárta míg férje munkába megy, azután megtette az előkészületeket a merényletre. Magához véve a kést elindult, a lakása ajtaját rázárva kis gyermekére, akit később a szomszédok vettek magukhoz.

A rendőrség a titokzatos dráma hátterének kiderítésére folytatja a nyomozást.

Miért maradt el a palicsi koncert?

Csóvics József operaénekes impresszáriójának ny latkozata

Csóvics József operaénekes impresszáriójától kaptuk a következő levelet:

»A palicsi fürdőigazgatóság nyilatkozatára, a Csóvics-koncert meg nem tartásának okára vonatkozólag kérem a szerkesztőséget, hogy ezt a választomat közölje. Csodálkozom, hogyan adhatott a fürdőigazgatóság ilyen ferdtő és helytelen nyilatkozatot. Ki kell emelnem, hogy az én kötelességem volt: a koncertet rendezni és reklámozni, állami taksát fizetni a belépőjegyek után, zongorát beszerezni és odaszállítani, amennyiben a fűrdő nem felelt meg. Miután egyetértésben kijelentettem Kaciancsics urnak, hogy a fűrdő zongorája megfelelő, ez a kötelezettségem elesett. Minden mást, tehát minden kiszágot is (a zongora felvitelét a vendéglőből a koncertterembe, jegyárusítást és ellenőrzést, a közönség elhelyezését, stb.) a szerződés szerint a fürdőigazgatóságnak kellett volna elintézni, de ezt nem tette meg. Hangsúlyozni kell még, hogy a koncert csak egy része volt a mulatságnak. A plakátokon, amelyeket egész Palicsra kiragasztott a fürdőigazgatóság, kifejezetten ez van: »Táncmulatságot rendez Josip Csóvics hangversenyével egybekötve« és ezek a plakátok vonzottak Palicsra eddig még nem látott embertömeget, tehát neveltséges az igazgatóság kijelentése, hogy a koncertet azért nem tartották meg, mert nem volt publikuma. A plakátok továbbá azt mondják: »Belépődij a hangversenyre és táncmulatságra«, tehát eszerint mind a vendéglő helyiségeiben jelenlevőknek belépődiját kellett fizetni és az, hogy ezt nem hajtották be, a fürdőigazgatóság hibája. Ahogy a fürdőigazgatóság nyilatkozatából is látszik, a koncert az igazgatóság akaratából maradt el, amely információt kért a jelenlevő közönségtől, kíván-e résztvenni a koncerten. Hát mért jött ez a közönség olyan nagy számban Palicsra? Különben az ügy a bíróság előtt van, ahol bebizonyul a fürdőigazgatóság felelőssége a hangverseny elmaradásáért és a belépődijak be nem hajtásáért. Elítélendő dolog, hogy a fürdőigazgatóság a mai napig semmiféle kulturális szórakozást nem rendezett Palicsra a közönség számára és ezt az első kísérletet is meghusított. Kiváló tisztelettel Milosevics Petar.»

Belbetegeknek, idegbajosoknak, üdülőknak a legszebb és legmodernebb

klimatikus diétás gyógyintézet a

BUDAPEST-SVÁBHEGYI SZANATÓRIUM

Budapest központjától negyedórnyira, óriási parkban, egyesítve a modern szállodai technika minden kényelmét az orvosi tudomány tökéletesen gyógyító eszközeivel.

Hamis százdinárosok Délbánátban

Pénzhamisítók után nyomoz a belacrkvai rendőrség

Belacrkváról jelentik: A belacrkvai rendőrség figyelmét nemrég arra hívták fel, hogy hamis százdinárosok vannak forgalomban a Délbánátban. Legutóbb Behr János trafiktulajdonos tett jelentést a rendőrségen, hogy üzletében egy kisleány hamis százdinárossal akart fizetni. Behr azonban, mivel a pénzgyanus volt, felküldte az adóhivatalba, ahol megállapították, hogy a százdináros bankjegy hamisítvány.

A rendőrség a nyomozást azonnal megindította és a nyomozás során megállapította, hogy *Genesera* Katica Dubrovacska-ucca 27. szám alatti piaci árusnak tizennégy éves leánya volt az, aki a trafikban a hamis százdinárossal fizetett.

Genesera Katica kihallgatása alkalmával előadta, hogy Vidovdán napján reggel egy előtte ismeretlen asszonynak egy pár libát adott el százharminc dinárért és attól kapta a szóban forgó százdináros. Neki nem volt tudomása arról, hogy a bankjegy hamisítvány.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a pénzhamisítók kézrekerítésére. A hamisítvány a francia kibocsátású kék százdináros mintájára készült és az a példány, ami a rendőrség birtokában van, meglehetősen jól sikerült. A rendőrség egyidejűleg felhívta a lakosságot figyelmét, hogy a százdináros bankjegyeket fokozottabb figyelemmel fogadja csak el és a gyanus bankjegyeket szolgáltassa be.

A sombori utlevélpanama a felebbviteli bíróság előtt

Pálics Józsefet és társait felmentette a felebbviteli bíróság

Noviszadról jelentik: A felebbviteli bíróság kedden tárgyalta másodfokon *Pálics* József, a szombori parasztpárti vezér családi büntnyét. Annakidején nagy feltűnést keltett a több napon át tartó per, amely azzal végződött, hogy a szombori törvényszék *Pálics* csalás, valamint családi kísérlet miatt két és fél évi börtönrre, ezer dinár pénzbüntetésre és politikai jogainak öt évi felfüggesztésére ítélte. Elítélte a bíróság a per többi vádlottjait is, *Fuderer* Rudolf szombori kereskedőt egy évi börtönrre és 500 dinár pénzbüntetésre, *Gyermanov* Velimir volt községi jegyzőt hat havi fogházra és 200 dinár pénzbüntetésre, *Gyurics* Márkó volt megyei tisztviselőt pedig két havi fogházra és száz dinár pénzbüntetésre. Az indokolás szerint a csalást, illetve a családi kísérletet azzal követte el *Pálics*, hogy *Hódosi* Lajos, *Hódosi* Sándor, *Gyöngyösi* Dezső szombori optásoktól kiutasítással való fenyegetés útján és magas beogradi összeköttetésekre hivatkozva pénzt kért, másoktól pedig amerikai utlevél szerzés céljára vett fel kisebb-nagyobb összegeket, de az utleveleket nem szerezte meg.

Az elítéltek felebbezése folytán a büntetés a noviszadi felebbviteli bírósághoz került, ahol kedden *Marics* Rafó szüneti tanácsa tárgyalta. Szavazóbírákként dr. *Pavlovics* Toma és *Gyukics* Vojislav felebbviteli bírák szerepeltek. A közzéadott dr. *Vukovojac* Zsarkó államügyész, a védelmet dr. *Krešarević* Alekszander szombori ügyvéd képviselője látta el. A vádlottak *Fuderer* Rudolf kivételével mind megjelentek. Az első kérdésére *Pálics* József és a többi vádlottak újból ártatlanságukat hangsúlyozták. A heidézett tanúk közül egy sem jelent meg. Dr. *Vukovojac* Zsarkó államügyész az elsőfokú ítélet megerősítését kérte. A védő újabb tanúk beidézését kívánta annak igazolására, hogy *Pálics* többeknek önzetlen szolgálatokat is tett.

A bíróság elutasította a kérelmet és hosszas tanácskozás után kihirdette az ítéletet, mely szerint mind a négy vádlottat a vád és következményei alól fel-

mentette. Az ítélet indokolása szerint a vád tárgyát képező cselekmények részben nem nyertek teljes beigazolást, részben nem merítik ki sem a csalás, sem a családi kísérlet tényálladékát. A

felmentő ítéletet *Pálics* és társai látható örömmel vették tudomásul. Dr. *Vukovojac* Zsarkó államügyész semmiségi panaszt jelentett be a bírósági ítélet ellen.

Elkészül a középeurópai telefonkábel

Magyar területeken építik az új vezetékét, amely jövőre már Beogradig fog vezetni

Bécsből jelentik: Az osztrák vonal-rész szakaszon Bécsből a magyar határig már lefektették a távolsági telefon kábelvezetékét. Passautól Bécsen keresztül a magyar területen fekvő Féltonyig már kész a nagy mű. Féltonyban már berendezték a hangerosító készülékeket is, csupán a belső berendezések vannak hátra. Csak a magyar útvonalon dolgoznak még, mert itt elkéstek a munkálatokkal, de a jövő hónap végén a magyar rész is elkészül és akkor már semmi sem fogja hátráltatni a Bécs—budapesti távolsági kábel üzembe helyezését. Valószínűleg augusztus elején lesznek az első telefonbeszélgetések Bécs és Budapest között és szeptember elején fogják megnyitni a vezetékét az általános forgalom számára.

Az osztrák postaigazgatóság a kábeltelefon forgalombahelyezésétől a Bécs—berlini kábeltelefon nagy

fellendülését várja. A magyar vonal-rész építésével egyidejűleg gyorsan halad a kábelvezeték lefektetésének munkája Linz felé és azontul Salzburg és Innsbruck érintésével Bludenzig. Innen az Arlbergig már le vannak fektetve a kábelek. Ezen az útvonalon még ebben az évben befejeződik a munka, úgy hogy a jövő év elején már megnyílhat a kábeltelefon forgalom Budapesttől Bécsen át Svájcra.

A Bécs—budapesti vonal kiépítése után kezdik meg a Balkán felé vezető kábelvonalak kiépítését. Szegezdig a magyar posta építi ki a kábelt, ahonnan Horgoson át Szubotica—Noviszad—Beograd felé vezet a kábeltelefon és onnan tovább építik Bukarest—Szófia—Konstantinápoly felé, úgy hogy a közeljövőben a Balkánnak gyors és könnyű telefonösszeköttetése lesz Nyugat-Európával.

Kemal pasa nem jön Beogradba

Nem tartják időszerűnek a látogatást

Beogradból jelentik: Egyes külföldi lapjelentések szerint a Karlsbadban fűződő Kemal pasa karlsbadi tartózkodása után Beogradba jönne és ott a jugoszláv kormánnyal politikai megbeszéléseket folytatna.

A beogradi külügyminisztériumhoz közelálló forrásból származó információ szerint Kemal pasának beogradi útjáról semmit sem tudnak és Kemalnak Beogradba való jövetelét nem tartják időszerűnek.

A csódtól akarja megmenteni az országot a pénzügyminiszter adóbehajtási rendelete

A rendelet kiadása óta egy hét alatt annyi adó folyt be, mint azelőtt egy hónap alatt — A szubotica-i adózóknak ebben az évben huszonöt millió d nárnt kell befizetniük

Állami adóhivatalokat állítanak fel a kerületi pénzügyigazgatóságok helyébe

A pénzügyminiszter adóbehajtási rendelete értelmében az adóbehajtások változatlanul folynak. A rendelet ellen egyedül a szubotica-i ipartestület tiltakozott, az illetékes hatóságoknál terjedelmes memorandumot nyújtottak be, de eddig minden eredmény nélkül. A *Bácsmegeyi Napló* munkatársával jól értésül helyen közölték, hogy a rendelet, amely az egész ország területére érvényes, a pénzügyminiszter semmi esetre sem hajlandó visszavonni, mert a pénzügyi szakkörök a rendeletet föltétlenül szükségesnek és igazságosnak tartják, mert eddigre olyan rendszertelenül fizettek adót, hogy többek között előfordult, hogy egy földbirtokos három éven keresztül egy para adót sem fizetett.

A nagy adóhátralékok okát abban látják, hogy a városi adóhivatal a múlt év szeptember elejétől feltűnően kevés adót hajtott be. A pénzügyigazgatóság szaktisztviselői szerint a városi adóhivatal a múlt évben aratás után, amikor a gazdáknak és kereskedőknek egyaránt van pénzük, nem helyezte nagyobb súlyt az állami adók behajtására és ennek tulajdonítható, hogy a gazdaságilag legerősebb hónapokban ugyanannyi adó folyt be, mint a leggyengébb hónapokban.

A pénzügyigazgatóság hivatalos kimutatása szerint 1925. évben, amikor még a hadiadót is törlesztették, 44.263.690 dinár 98 para folyt be állami adó címén. Ennek husz százaléka hadiadóhátralék fizetés címen folyt be. 1926-ban 29.233.099,05 dinár állami adó és 1927. év első felében, vagyis június hó végéig összesen 9.011.000 dinár folyt be állami adóban. Ebből 1927. év

márciusban	1.216.000 dinár
áprilisban	612.000 »
májusban	2.130.000 »
júniusban	674.000 »

A hivatalos kimutatás szerint ez év első felében hét millióval kevesebb adót fizettek be, mint a múlt esztendőben és tizenöt millióval kevesebbet, mint 1925-ben. Ezért érthető a pénzügyminisztérium szigorú rendelete is, mert mint a hivatalos adatokból megállapítható, a fizetési kedv állandóan csökken, sőt a közömbösség odáig terjed, hogy a terhes adókövetések ellen még felebbezést sem adnak be. Így az újabb adókövetések ellen a felek tíz százaléka nyújtott csak be felebbezést.

A pénzügyminiszter rendeletének életbelépése napjától, június 27-ike óta a szubotica-i városi adóhivatalba a három ünnepnapot leszámítva, hat nap alatt 766 adófizető összesen egy millió kétszáz-ezer dinár adót fizetett be, vagyis hat nap alatt annyi adó folyt be, mint ez év március hónapjában.

Az újabb adókövetések szerint, valamint a hátralék törlesztéseket is figyelembe véve, Szubotica város adózó polgárságának ebben az évben még körülbelül huszonöt millió dinár adót kell fizetni, hogy erre az évre ne legyen tartozása.

A folyóadók hátraléka ebben az évben rendkívül nagy, mert az adófizetők nagy része a folyóadókra ebben az évben egyáltalán semmi adót sem fizetett be.

A pénzügyigazgatóság azon fáradozik, hogy a miniszteri rendelet alapján megakadályozza a folyó adók felgyülemelését és mindenkit a pontos adókövetésre akar rábírní. A pénzügyigazgatóság végrehajtó közegei a rendelet életbelépése óta háromszáz esetben eszközöltek foglalást

A pénzügyminiszter rendelete alapján csak az állami adókat hajtják be ilyen szigorúan, hanem a városi pótdadókat is.

Svábcis Szevetiszláv pénzügyigazgató ezzel kapcsolatban utasította az adóhivatalhoz kiküldött pénzügyigazgatósági tisztviselőket, hogy foglalás vagy végrehajtás esetén ne vegyék figyelembe a városi pótdadót, hanem csak az állami adó összegét hajtják be az illető adófizetőknél, mert a városi pótdadó behajtása teljesen a városi hatóság belügye és a pénzügyigazgatóság ebben nem fog beleavatkozni.

A *Bácsmegeyi Napló* munkatársa kedden beszélgetést folytatott a pénzügyminisztérium egy magasrangú fő-tisztviselőjével, aki néhány nap óta a vajdasági pénzügyigazgatóságokat látogatja és aki annak a szűkkörű bizottságnak a tagja, amely a pénzügyi szervezetek reorganizálásáról szóló szabályrendeletet fogja kidolgozni. Vajdasági örütia ezzel a munkával van kapcsolatban. A magasrangú pénzügyminiszteri tisztviselő kijelentette, hogy a pénzügyi szervezetek reorganizálásáról szóló szabályrendelet értelmében a szubotica-i kerületi pénzügyigazgatóságot meg fogják szüntetni és e helyett járasi pénzügyigazgatóságot és állami adóhivatalt fognak felállítani.

Markovics Bogdán dr. pénzügyminiszter — mondotta informátorunk — a vajdasági városi adóhivatalok működésével nincs megelégedve. A vajdasági pénzügyigazgatóságok eddig kivették az adókat és az adókövetéseket behajtás végett megküldték a városi adóhivataloknak. Ezek nagyon sok esetben öltikai okokból nem sürgették az adófizetéseket, aminek következtében az adóhátralékok összege nőttön-nőtt. Ez tovább nem lehet, mert a sok intervenció és halasztás mellett csödbe jutna az ország és minden állami apparátus megbénulna.

A somfalvai harc

A védőszövetség és frontharcosok ütközetének bünpörét kedden kezdte tárgyalni a bécsi törvényszék

Bécsből jelentik. Az esküdtszék nagy tárgyalótermében kedden kezdték meg a főtárgyalást a somfalvai uccai harc ügyében. Mint emlékeztetés, ez év január 30-ikán a szociáldemokrata védőszövetség és az osztrák frontharcosok egyesülete Somfalvan egyidejűleg népgyűlést tartott, aminek az lett a következménye, hogy a két ellenséges tábor hívei összeveszttek és véres harcot vívtak egymással. *Scharmann* vendéglős házában ablakaiból kilöttek az uccára és megölték *Grössing* József házalo nyolcéves kisfiát, valamint *Zamarrits* Mátyás hadirokkantat, ezenkívül pedig öt frontharcos megsebesült.

A vizsgálat megállapította, hogy *Scharmann* vendéglős két fia, *József* és *Jeromos*, valamint sógora, *Pintér* János lövöldöztek és az ügyészség ezek ellen emelt vádat. A tárgyalás előreláthatólag tíz napig fog tartani, minthogy száz-harminc tanut idéztek be.

Még ha adnának is akkor sem vehetnének fel kölcsönt a városok

Beogradból jelentik: A jugoszláviai városok és önkormányzati testületek az utóbbi időben számos külföldi pénzcsoporttal folytattak kölcsöntárgyalásokat. *Markovics* Bogdán dr. pénzügyminiszter a minisztertanács július elseji ülésén egy rendeletet fogadtatott el, amely szerint önkormányzati testületek kölcsönöket csak a pénzügyminiszter előzetes hozzájárulásával köthetnek. A pénzügyminiszter hozzájárulása nélkül ilyen kölcsönt nem szabad realizálni. Minden ilyenfajta kérvényt a pénzügyminisztérium pénzügyi önkormányzati igazgatóságának kell betérjeszteni, amely az ilyen kérvényeket a legsürgősebben át fogja tanulmányozni és döntést is fog hozni.

Minthogy a külföldi pénzcsoportok nem nagyon sietnek kölcsönt adni a városoknak és az önkormányzati testületeknek, a pénzügyminisztériumnak nem sok dolga lesz a kérvények tanulmányozásával.

Nyári szünet a noviszadi törvényszéken

Csak sürgős ügyekben tartanak tárgyalásokat

Noviszadról jelentik: Dr. *Belajdzsics* Vladimir törvényszéki elnök rendeletet adott ki, amely szerint a tulajdonképeni törvénykezési szünet a noviszadi törvényszéken július elsejétől szeptember 23-ikéig tart. A törvénykezési szünet alatt, július elsejétől augusztus hó 12-ikéig a következő beosztást eszközözték:

Polgári perekben két egyesbíró fog működni: *Párvány* Károly törvényszéki bíró, aki azonban tárgyalásokat nem tart, csak előkészít, *Sürgős* esetekben, mint váltókeresetekben, sürgős természetű kérvények ügyében *Marics* Braniszláv törvényszéki bíró fog eljárni, aki hetente egyszer, de mindig csak sürgős esetekben, tárgyalásokat is tart.

Váloperekben *Szolovjev* Mihály tanácselnök tanácsa nem tart tárgyalásokat, sürgős esetekben dr. *Belajdzsics* Vladimir elnökletével *Radulovics* A. Miloje és *Jekics* Nikola törvényszéki bírákból álló tanács fog eljárni.

A törvényszéki elnök sürgős váloperekben eljáró tanácsa fogja a sürgős polgári ügyeket is intézni. Sürgős esőd-ügyekben szintén dr. *Belajdzsics* elnök tanácsa fog eljárni.

A polgári felebbezési tanács, mely dr. *Belajdzsics* Vladimir elnökből, *Radulovics* A. Miloje és *Glumac* Bogdán bírákból áll, csak sürgős ügyekben intézkedik.

A másik polgári felebbezési tanács, melynek *Hartmann* Iván törvényszéki bíró az elnöke, nem fog működni.

A *céghivatal* ügyeit *Primovics* Jován bíró intézi, helyettese *Jekics* Nikola bíró.

Csödbiztosok: dr. *Novák* Tomisláv vizsgálóbíró, helyettese *Glumac* Bogdán bíró. Csödbiztosként fognak még működni *Hartmann* Iván és *Levakovics* Mátyás bírák, helyetteseik, *Matics* Braniszláv és *Jekics* Nikola bírák.

Büntető ügyekben: vizsgálóbíró *Glumac* Bogdán bíró. A vádtacs *Radulovics* A. Miloje tanácselnökből, *Marics* Braniszláv és *Jekics* Nikola bírákból fog állani. A büntetőtanács összeállítása azonos, hetente kétszer: kedden és pénteken fog tárgyalni és csak fogoly- és sajtóügyeket intéz. A másik büntetőtanács, amely *Gomirac* Vojiszláv elnökletével működik, szünetet tart. Hasonlóan nem fog működni dr. *Belajdzsics* elnök büntetőtanácsa sem. A fiatalkorak bírósága szünetelni fog, sürgős esetekben a *Radulovics*-tanács jár el.

Augusztus 12 és szeptember 23 közti időközben *Párvány* Károly egyes bíró *polgári ügyekben* működni fog az ezévi április 27-iki beosztás szerint. Ellenben *Marics* Braniszláv, mint egyes bíró, szabadságon lesz és ügyeiben *Párvány* bíró helyettesíti.

Váloperekben (mindig csak sürgős esetekben) *So. ovjev* Mihály tanácselnök, *Deniljevics* Vaszilje és *Radulovics* Száva bírákból álló tanács jár el. Polgári perekben *Párvány* bíró elnökletével a *Pejovics* Vuk és *Danilojevics* Vaszilje bírákból álló tanács jár el.

A **csödbiztosok** dr. *Belajdzsics* elnökből, *Párvány* Károly és *Gomirac* Vojiszláv bírákból fog állani. A polgári felebbezést A)-tanács az elnökből, *Levakovics* Mátyás és *Radulovics* Száva bírákból, a B)-tanács *Hartmann* Iván tanácselnöklől. *Szolovjev* Mihály és *Primovics* Jován bírákból áll.

A **cégbíróság** eredeti beosztás szerint működik. Csödbiztosok: *Glumac* Bogdán és dr. *Novák* Tomisláv bírák.

Büntető ügyekben: vizsgálóbíró dr. *Novák* Tomisláv. A büntetőtanácsban

Szerdán kinevezik a noviszadi új városi képviselőtestületet

100 radikális, 7 Pribicsevics-párti, 20 Davidovics-párti, 12 magyar párti, 7 német és 6 zsidó tagból fog állni az új képviselőtestület

A belügyminiszter néhány nappal ezelőtt — amint jelentettük — felosztotta a noviszadi városi képviselőtestületet és a város ügyeinek intézését dr. Borota Braniszláv újonnan kinevezett polgármesterre mint kormánybiztosra bízta.

Dr. Borota Braniszláv polgármesternek egyik első teendője volt érintkezésbe lépni az egyes pártokkal és azoktól javaslatot kért arra nézve, hogy az új képviselőtestületbe kiket kívánnak delegálni. Ezeket a javaslatokat vasárnap este Sztankovics Szvetozár miniszter jelenlétében megtartott bizalmas megbeszélésen megvitatták, annak eredményeképpen dr. Borota Braniszláv polgármester hétfőn *Beogradba* utazott és megjelent Vukicsjevics Vuk miniszterelnöknél, akinél bemutatkozó látogatást tett, egyúttal kinevezésre előterjesztette a vasárnap esti értekezleten véglegesen megállapított névsort.

Dr. Borota hétfőn este érkezett vissza Noviszadra és kedden délelőtt Lakics János polgármesterhelyettesét átvette a polgármesteri hivatal. Röviddel utóbb *Popovics* Dáka mérnökkel, a kormány-párti radikálisok noviszadi felőljevel hosszasan tárgyalt, utána az egyes városi tanácsnokok látogatását fogadta.

Az érdeklődés természetesen az újonnan kinevezendő városi képviselőtestület összeállítása iránt nyilvánult meg. A kinevezettek listáját ma még szigorúan titokban tartják. A képviselőtestület összeállítására vonatkozólag ezeket jelenthetjük:

Noviszadnak 48.000 lakosa van és a községi törvény értelmében eszerint 192 képviselőtestületi tagból álló kizsélyesített városi tanácsra volna joga. A vasárnap esti értekezlet azonban egylegőre csak

146 képviselőtestületi tag kinevezését ajánlotta a belügyminiszternek. Az új képviselőtestület 100 radikálisból, 7 Pribicsevics-párti, 20 Davidovics-párti, 12 magyarpárti, 7 németpárti és 6 zsidó bizottsági tagból fog állani. A Davidovics-párt közvetlen a miniszterelnökhöz terjesztette fel a kinevezendő demokrata névsorát.

A száz radikális közül egyetlenegy régi „hivatalos” radikális intellektuális és az értekezlet kihagyta a képviselőtestületből *Klein* Mitát, dr. *Illes* Brankó orvost, dr. *Popovics* Jelitát és a jelenlegi *Miletics*-párt minden vezető személyiségét. A paritás kedvéért az értekezlet a listára nem vette fel a disszidensek vezéreit sem és így a képviselőtestületben nem lett helyet sem *Vilics* Márkó tanügyi inspektor, sem *Szlepsevics* Milán nyugalmazott főispán, sem a többi vezetők: *Vujosevics* Radován, *Mirkovics* Glisa, *Bajics* Luka, egyedül dr. *Ilies* Radoszláv ügyvéd került a párt vezetői közül a kinevezendő lista fölé.

A magyar párt tizenkilenc képviselőtestületi tag kinevezésére tett előterjesztésből a listára csak 12 lesz kinevezve. A képviselőtestületbe bekerülnek: *Fény* Ferenc pártelnök, *Horváth* Lajos református lelkész, *Szabó* János vendéglős, *Zich* János kereskedő, dr. *Vilics* orvos, dr. *Brezovszky* Lándor orvos, dr. *Wagner* Károly orvos, *Juhász* József hivatalnok, *Profuma* Béla nyugalmazott polgármester, *Palásti* András gazdálkodó, *Varsányi* György gazdálkodó és *Grossinger* János gyógyszerész.

A németek közül kinevezik: *Mennráth* József kereskedőt, *Czöldik* Ferenc iparost, dr. *Pertz* Ferenc főszerkesztőt, *Ge-*

rich István földbirtokost, *Weiss* Vilmos mérnököt, *Wagner* István kereskedőt és *Aschenbrenner* Károly gyárost.

A zsidók közül a listába kerülnek: *Erszt* Bernát kereskedő, dr. *Lusztig* Nándor ügyvéd, dr. *Kassovitz* Armin orvos, *Weiss* Frigyes kereskedő, dr. *Szatler* Mátyás orvos és *Königstädter* Dusan gyáros.

A kinevezés értesítésünk szerint legkésőbb szerdán meg fog történni és az új képviselőtestület még e héten össze fog ülni első ülésére.

Irodalmi botrány

Pekár Gyula novellája miatt

A magyar politikai-író tárcát írt Kéri Pál és Pauay Erzsébet remélt

Budapestről jelentik: Budapesti írók és társadalmi körökben néhány napja nagy megbotránkozással beszélnek arról a novelláról, amelyet *Pekár Gyula*, az államférfi-író a *Budapest Hírlap* egyik legutóbbi számába írt és amelynek szereplőiben megdöbbenve ismertek Budapesten két közismert magyar közéleti szereplőre. A hosszú novella egy orosz újságírónak és egy híres énekesnőnek a szerelméről szól és az újságíróban mindenki *Kéri* Pálra, a *Tisza-gyilkosság* ügyében halálra ítélt neves magyar újságíróra ismer rá, aki most tudvalevőleg külföldön él. Hogy könnyebb legyen *Kéri* személyét felismerni, *Pekár Kere-motoff* (Krausz) Pálnak nevezi hőseit, akit mint veszedelmes bolsevistát és az orosz cseka egyik vezetőjét állítják be.

Még súlyosabb azonban, hogy a novella másik hőse, *Lola Montio* operanékesnő alakja úgy van megírva, hogy lehetetlen meg nem ismerni benne *Paulay* Erzsébet, a nagynevű magyar színésznőt, akinek *Kéri* Pállal való szerelmi regénye különben is közismert. *Pekár Gyula* izléstelensége annál nagyobb megbotránkozást kelt budapesti irodalmi körökben, mert *Paulay* Erzsébet már évekkel ezelőtt visszavonult a színpadtól és egy *előkelő olasz diplomata felesége* lett, akivel eddig a távol Keleten élt, nemrég pedig férjét *moszkvai olasz követté* nevezték ki. *Pekár Gyula* »*Lola Montio*« című novellája a színésznőt a legcsunyaabb beállításban viszi a közönség elé és azzal vádolja meg, hogy csak azért eszközölte ki férjének moszkvai nagykövetté való kinevezését, hogy Moszkvában állandóan együtt lehessen régi szeretőjével és hogy *szolgálatokat tehessen a szovjetnek, amelynek javára már évek óta kémkedik, mint egy külföldi diplomata felesége*.

Az egész magyar irodalmi világban felháborodva tárgyalják *Pekár Gyulának* ezt a legfrissebb novelláját, amelyről *Falus* Ferenc heti riportlapja is nagy cikket írt és megrökönyödéssel állapítja meg, hogy ilyen kiméletlenül és megmondhatatlanul még nem vitték a nyilvánosság elé ma élő és társadalmilag előkelő szerepet betöltő emberek titkait

Adéle néni

Írta: Marc Elder

Adéle néni ósdi szobájában egy tuldomított vitrin állt. Fölötte nagy olajfestmény. Férfiarekép. Mikor az örökösök felnyitották a vitrint, s kegyetlen kézzel kutatták át tartalmát, úgy éreztem, hogy szegény Adéle néni meg sem halt, s azon elevenen fosztják meg drága emlékeitől. Mert a vitrin a régi emlékek tárháza volt. Hajból font karkötők és gyűrűk, gyöngyversények, megsárgult selyemzsebkendők, amelyeknek sarkában vörös selyemmel himzett, nyíllal átszurt szív izzott, vésett ezüst dohányszelencék, borostyán botnyelek s más effélék sorakoztak az üveglapokon. A főhelyen, börtökben a nagy olajfestmény eredetijének arcképe porcellánra festve.

Fiatal, simára beretvált férfiare volt, szelid tekintetű szemekkel a dus, hullámos haj alatt. Lehajtott gallér simult csipkés fehér ingmellére s jobbkezeben diszes kötésű könyvet tartott. A nevét is megtudtam. *Clodomir* Tase! Ez a két arckép volt Adéle néni titokzatos életének rejtvénykulcsa.

Annak idején Adéle és Eugénie testvére, egy kis divatüzletet nyitottak a város szívében, az *Oison-Ferré* utcában. Eugénie néni férjének, *Evariste* Baronnak sovány keresete kényszerítette őket a *Sainte-Catherine* divatüzlet megnyitására, amely rövidesen fellendült.

Adéle nagyon csinos volt. Sugar, karcu, bájos modoru és kitünő izlésű, nem mellőzve a szükséges kacérságot. Nagy gondal oltózkodott s ő volt a városkában a divat irányítója. Az aranyifjúság, szive hölgyeinek a kis ajándékokat előszeretettel vásárolta a *Sainte-Catherine*-ben, már csak azért is, hogy Adéle kis fehér kezei rakosgassák eléjük a csápos portékát a nagy, öblös, pacsuli- és másuszillatot árasztó flókókból.

Két évig minden simán ment. De egy szép reggelen megjelent Ő! S Adéle, bár még sosem látta, az első pillanatban felismerte. Ő, akiről álmódott, a mohón olvasott regények és szerelmes költemények megelevenedett hőse. Ajka még szóra sem nyílt, csak könnyű pálcáját kezében forgatva, megállt a puht előtt. De első tekintete amelyet Adéle-ra vetett, minden szónál ekesebben c'árulta néma, rajongó hódolatát.

Egy vándorszínhársulat hősszerelmese volt Adéle másnap este. A *Lyon* futár cimszerében viszontlatta a színpadon. S ez este volt a veszte Adéle-nak.

A szép *Clodomir* mindennap betévedt a divatüzletbe. A habos selymek, illatos csipkék halmozában kezük egyre össze-összeért. De ha Eugénia alakja feltűnt az átló keretében, a szerelmes szeládon minden távozott. Mert Eugénie szőron volt és könyörtelen. Nemesak saját méltóságukat látta veszélyeztetve, de még

ennél is jobban féltette az üzlet jó hírét. Ám a szerelemmel szemközt minden szigorúsága és igyekezete hajótörést szenvedett. Ezután titkon találkoztak, s egy hajnalban Adéle, nagy sáljába burkolózva, tovaszökött *Clodomir*-al a postakocsin.

Eugénie elhagyott. Vevői kérdezősködésére azt válaszolta, hogy huga Párisba utazott a legújabb divat tanulmányozására s egyetlen lépéssel sem kutatta a szökevény holéjét. Három hónap múlva egy este *Evariste* a nagy függő lámpa alatt az ebédőasztal mellett békésen olvasta a helyilapot, miatt Eugénie az ezüstöt rakosgatta. Az ajtó felnyílt és belépett Adéle. Egyetlen szó sem szólt csak fejét lehajtva megállt a küszöbön. Nyugodtan tűrte a heves kifakadások, keserű szemrehányások zuhatagát. Arca rózsás volt és boldogságtól sugárzó. Fején kecses kis olasz szalmakalapot viselt s mikor köpenyét levette, Eugénie látta, hogy keserű alakjára a legdivatosabb egérszürke selyemruha simul.

A divatüzlet vevői, akik Adéle távolléte alatt kissé szerteszéledtek, egyszeriben visszasereglettek Adéle elragadó ötleteket hozott, a leggyönyörűbb modellek készültek sorra. Igaz, hogy ami eddig sosem történt, a választékos vevőkörbe betévedt egy-egy felelőtlen elem, akik ezelőtt nem mertek volna az előkelő üzletben mutatkozni s e könnyűvérű hölgyecskék bántó bizal-

massággal, mint magafajtájukat kezelték a szép Adélet.

Egyre szélesedő örvény tátongett a két testvér között. Együtt maradtak és szerencsésültenek voltak mind a ketten. *Clodomir* nevét rem ejtették ki, de Adéle-nak naphosszat tűnie kellett Eugénie burkolt szemrehányásait. Az üzlet érdekében nem engedte el maga melől. Adéle viszont azért maradt, mert anyjuk, halálos ágyán, Eugénie gondjaira bízta őt. S akkoriban még szentírás gyanánt tisztelték a szülői akaratot.

A szép *Clodomir* minden évben vésztaiótt a városkába, hűségesen megújuló szerelmmel szívében. A postakocsiban főverkezetenes lefoglalta Adéle helyét aki minden évben elutazott vele egy-két hónapra. A városkában ilyenkor szemhunyorogtatva mosolyogva rebesgették: — Adéle kisasszony Párisba utazott a divatot tanulmányozni...

Eugénie mindannyiszor heves jelenettel fogadta.

Mikor az örökséget szétosztották, a nagy olajfestmény és Adéle néni arcképe voltak a legkapósabbak. Eugénie néninek nem voltak emlékei. Csak egy indiai selyemsál maradt utána, gondosan dohánylevek közé fektetve egy régi porlepte dobozban.

— Az esküvői sálja. — magyarázta anyánk. Heven évig feküdt érintetlenül, szent szimbólum gyanánt e helyen.

Artisták autószerencsétlensége Belacrka és Vrsac között

Emberek és lovak az autó kerekai alatt

Belacrkváról jelentik: Sulyos kimeneteli autószerencsétlenség történt a Belacrkva várostól 16 kilométerre fekvő Strazsa község határában. A Colosszeum cirkusz vrsaci vendégszerelése után Belacrkvára utazott, a személyzet egy része pedig autót igazgatóként Belacrkvára. Strazsa határában érte utól az autó a cirkusz teherszállító szekereit. A nagy sebességgel száguldo autót a sofőr közvetlenül a szekerek mellett vezette, azonban az egyik szekér elé fogott lovak megijedtek, az autó irányába fordultak, aminek következtében az autó beleszaladt a teherszállító kocsiába. Az összeütközés következtében az autó felborult. Az autós utasai közül két artista súlyosan megsebesült, akiket azonnal kórházba szállították. Súlyosan megsebesült ezenkívül három idomított cirkuszi ló is. A belacrkvai rendőrség megindította az eljárást abban az irányban, hogy kit terhel a felelősség a súlyos kimeneteli autószerencsétlenségért.

A vonat elé feküdt egy elmebajos fiatalember

A mozdony levágta a fejét a törzséről

Borzalmas módon vetett véget életének Stetel Ádám tizennyolc éves ernbrdói fiatalember. Stetel Ádám jómódu ernbrdói gazdálkodó fia, aki már régóta a tervvel foglalkozott, hogy öngyilkos lesz. Három hónappal ezelőtt szülei lakásán már öngyilkosságot akart elkövetni, de megakadályozták. A fiatalember az utóbb időben betegeskedett, elméje is elborult, nem tett le az öngyilkosság gondolatáról.

A napokban kerán reggel azzal ment el hazulról, hogy újságot vesz a ernbrdói állomáson. Ki is ment az állomásra, majd a sinek mellett Vrbász felé indult. Amikor a Vrbász felől jövő vonatot megpillantotta, a sinekre feküdt. A ernbrdói állomásra berobogó személyvonat a szerencsétlen fiatalember fejét lemetszette törzséről. Az öngyilkos hulláját másnap a járőrelők találták meg a sinek mellett. A fej mintegy tíz méterre feküdt a törzstől. Miután kétségtelenül megállapítást nyert, hogy a fiú öngyilkosságot követett el és nem véletlen szerencsétlenségnek esett áldozatul, hulláját nem boncolták fel.

A déli üzletzárás alatt betörték a szubotici Bata-féle fegyverkereskedésbe

A betörő kifosztotta a kázipénztárt

Vakmerő betörés történt Szuboticián kedden, a déli üzletzárás ideje alatt, a város legforgalmasabb pontján az Alekszandrov-uccában. Ismeretlen tettes behatolt a Bata és fia fegyverkereskedés üzletébe és kirabolta a kázipénztárt. A betörést délután üzletnyitáskor vették észre és nyomban értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Momirovics Veljko rendőrfőkapitányhelyettes, a bünyügyi osztály vezetője szállt ki a helyszínre.

A rendőrségi nyomozás során megállapították, hogy a betörő, aki ismerős volt a helyi viszonyokkal, rendkívül különös módon jutott be az üzletbe. Az üzletnek az udvarra nyíló hátsó üvegfal egyik ablaklédőzében, amely már meg volt repedve, épp akkora rést ütött, hogy a keze beférhetett, majd egy kampos dróttal kihorgászta az ajtó közelében álló állványról a kulcsot és azzal kinyitotta az ajtót. Bent az üzletben feltörte a kasszát, amelyből kétezerhátszáz dinárt magához vett. A kassza tetején volt hatszáz dinár, ezt azonban a rendőrség emberei ott találták, valószínű, hogy a betörő nem vette észre. Nem hiányzik az üzletből áru sem.

A rendőrség a helyszínen semmiféle nyomot nem talált, amiből a tettes kiléte lehetne következtetni. Azt a drótszálat, amellyel a kulcsot kihalászták, az udvaron találták. A rendőrség kihallgatta a ház lakóit, valamint Pintér István házmestert is, akik azonban semmiféle

felvilágosítással nem tudnak segíteni. A betörőt munkaközben senki sem vette észre, aminek főképp az az oka, hogy az üzlet hátsó ajtaja előtt nagy ládák vannak felhalmozva, amelyek teljesen elzárják a kilátást. A rendőrség folytatja a nyomozást.

Byrd postájáról lelopták a bélyegeket

Ver-sur Mer és Páris között a légitesta valamennyi leveléről eltűntek a postabélyegek

Párisból jelentik: A maga nemében páratlan ügyről közöl tudósítást a Matin keddi száma. A francia kereskedelmi miniszter szigorú vizsgálatot rendelt el annak kiderítésére, hogy miképpen eltűntek el a Byrd által Amerikából az óceánon keresztül hozott levelekről a postabélyegek. Byrd, amikor leszállt repülőgéppel a tengeren, tudvalevőleg megmentette a postát; százötven felülbélyegzett levelet, amelyeket azután a francia posta Ver-sur-Mer-ből szállított Párisba.

Ezen a rövid útvonalon lopták le a levelekről a postabélyegeket. Különösen a bélyeggyűjtőket érdekli a leve-

lekről leloptott bélyegek sorsa, mert Byrd volt az első repülő, aki nemcsak néhány hivatalos iratot hozott át az óceánon, hanem százötven levelet is, amelyeket annak rendje és módja szerint tett postára a Ver-sur-Mer-i postahivatalba.

A rejtélyes bélyeglopási ügy még komplikáltabbá teszi, hogy az ismeretlen tettesek nem nyultak a borítékokhoz, már pedig a boríték nélkül ezek a bélyegek elvesztik értéküket, mert csak a borítékkal lehet bizonyítani, hogy ezek a levelek Byrd repülőpostájához tartoztak. A francia lapok szerint egy ilyen bélyeg értéke ezer frank.

József főherceg dicséri a munkásságot

A magyar felsőházban kijelentette, hogy a magyar munkásság nem bűnös a forradalom felidézésében

Budapestről jelentik: A felsőház keddi ülésén a munkásbiztosításról szóló törvényjavaslat tárgyalása során felszólt József főherceg és beszédében igen meleg szavakkal emlékezett meg a magyar munkásságról.

Rámutatott arra, hogy a nemzet önmagát emelte, amikor emberi segédkezet nyújtott az ipari munkásságnak, a dolgozó kéznek. Szent meggyőződése, hogy

a magyar munkásság ezt a szeretetet teljesen megérdemelte a múltban és megérdemli a jövőben is.

— Négy éven keresztül szenttanuja voltam annak, — mondotta — hogy a magyar munkásság a nagy megpróbál-

tatások idején derekasan és becsületesen teljesítette kötelességét. Felelősségem tudatában jelentem ki, hogy

nemcsak a munkásság volt az, amely a zűrzavarban elvesztette a fejét.

A forradalom és a felbomlás sok szennyvetetett felszínre, de a forradalom büneiért nem vonható felelősségre a magyar munkásság, hanem csak azok, akik a munkásságot ebbe a kalandba belehajszolták. József főherceg felszólalását a felsőház tagjai igen nagy figyelemmel kísérték, többször zajosan megtapsolták és a végén szünni nem akaró nagy tapsal fogadták.

Morfiumos szerelmi dráma egy bácskai faluban

Öngyilkos lett dr. Ruppner bácskibresztováci orvos és a községi irnok felesége — Az orvos meghalt, az asszony a halállal vívódik

Szomborból jelentik: Az odzsacii járáshoz tartozó Bácski-Brestovac község lakosságát nagy izgalomban tartja egy megrendítő és sok tekintetben titokzatos szerelmi dráma, amelynek két áldozata van. Az egyik, dr. Ruppner József harmincöt éves orvos már meghalt, míg a másik, Abraham Zvonkóné községi tisztviselő felesége a halállal vívódik.

Három évvel ezelőtt került Abraham Zvonkó szlavóniai illetőségű, huszonhat éves fiatalember Brestovaca községi irnoknak. Itt megismerkedett egy jómódu német gazda fiatal, felülő szép lányával, Wichtner Irénnel. A fiatalok hamarosan megszerették egymást és miután a szülőknek a házasság ellen nem volt kifogásuk, a fiatalok megesküdtek.

A házasság azonban nem volt boldog, a fiatalok között állandó lett a civakodás, úgyhogy lassanként teljesen elhidegültek egymástól. A férfi szabadidejének legnagyobb részét a családjától távol töltötte, felesége ezalatt többször együtt volt dr. Ruppner bresztováci orvossal, aki özvegy édesanyjával lakott. Ruppner vezetője volt a német párt helyi szervezetének és a faluban mindenütt közszeretnek örvendett. A harmincöt éves nőtlen orvos és a fiatal szép asszony között hamarosan intim barátság fejlődött és a szerelmesek — úgy látszik — elhatározták, hogy megválnak az élettől, mert nem lehetnek egymásé.

A mindig jókedvű orvosról senki sem sejtette, hogy a halál gondolatával foglalkozik. Hétfőn hajnalban szándékozott Ruppner Rohics-fürdőre utazni üdülésre. Vasárnap este nyolc órakor a községi nagyvendéglóban elbucszott ba-

rátaitól azzal, hogy hazamegy csomagolni, mert a hajnali órákban utazik.

Közben Abrahaméknál családi jelenet volt. Vasárnap este ugyanis Abraham vacsora alatt feleségével összeszólkalkozott, úgyhogy a férfi féltíz óra tájban elment hazulról a községi nagyvendéglóba. Körülbelül éjfél tájban ment haza, amikor legnagyobb meglepetésére feleségét nem találta otthon. Felkeltette anyósát, de az sem tudott felvilágosítást adni a fiatal asszony hollétééről. A férfi ezután lefeküdt és csak reggel mikor felébredt vette észre, hogy felesége éjjeli szekrényén két levél fekszik, az egyik neki, a másik az asszony anyjának volt címezve. A levélben felesége bejelenti, hogy öngyilkos lesz. Megunta az életet, amelyben nem talál semmi örömet. Levélét így fejezte be a szerencsétlen asszony:

»Kérlek benneteket ne mondjátok soha se rosszat a halottáról.«

A férfi azonnal bejelentette felesége eltűnését a községhez és kerestette feleségét a padláson, a kútnál és minden elképzelhető helyen, de sehhol sem találta meg. Megkérte a községi jegyzőt, hogy kérdezősködjön dr. Ruppner orvosnál, az talán tud felvilágosítást adni, azonban a községhez úgy tudták, hogy az orvos hétfőn hajnalban Rohics-ra utazott. Hétfőn délután két óra felé dr. Ruppner főuccán levő lakásának ablakain keresztül velőtrázó segélykiáltás hallatszott. A szomszédok behatoltak a házba és az orvos hálószobájában borzalmas kép tárult eléjük. Dr. Ruppner az ágyon feküdt viaszszárga arcval holtan, a földön pedig az ágy mellett Abrahamné feküdt, élt, de nem volt esz-

méletnél. A szobában utra készen becsomagolva álltak dr. Ruppner bórondéi. Az előhívott dr. Bruncevic Marin községi orvos dr. Ruppner megvizsgálva megállapította, hogy a halál nála már pár órával ezelőtt beállott és annak oka morfium mérgezés. Az asszony, aki kisebb adag mérget vett be, életben volt, azonban állapota szintén válságos.

Dr. Ruppner édesanyja kétségbeesve mondotta el, hogy fia este korán ment lefeküdni azzal, hogy hajnalban utaznia kell. Megkérte anyját, hogy reggel félöt órakor keltse fel. Mikor hajnalban keltette fiát, az kiszólt neki, hogy rosszul érzi magát és nem fog utazni, hanem hagyják aludni. Még hallotta, hogy belülről bezárta az ajtót, azután nem tudja mi történt. A titokzatos öngyilkossággal kapcsolatban a csendőrség a nyomozást megindította, de a titok csak akkor fog megoldódni, ha Abrahamot ki lehet hallgatni. Dr. Ruppner Józsefet kedden délután temették nagy részvét mellett Brestovácra. A temetésre a szombori kerület több németpárti vezetője is leutazott.

Lesz-e Belacrkván gimnázium?

Küldöttség kéri a közoktatásügyi minisztertől, hogy ne szüntessék meg a belacrkvai gimnáziumot

Belacrkváról jelentik: Belacrkva város köznevelési tanácsa dr. Spajics Koszta polgármester elnöke alatt rendes közgyűlést tartott. A közgyűlés kijelölte a szavazatszedő helyeket. Belacrkván négy szavazatszedő helyiség lesz és pedig: I. kerület városháza, II. kerület Pasics-uccai elemi iskola, III. kerület a gimnázium épülete, IV. kerület pedig a Miletics-uccai elemi iskola. A választási elnök helyettesének dr. Spajics Koszta polgármestert, Novacsics Mladen városi főjegyzőt, Csapics Joca városi tanácsost és Popov Rosztiszláv eljegyzőt választották meg. A választási bizottság tagjai Micsin Ljubisa, idősebb Majer András, Gyorgyevics-Nancsics Dragutin és Patrnik Joca, lettek, helyettesük pedig Márter Tobics, Risztics Szvetisláv, Trenn József és Böhm Mátyás.

Elhatározta a közgyűlés, hogy memorandumot fogják kérni a közoktatásügyi minisztertől, hogy a belacrkvai gimnáziumot ne szüntesse meg. A memorandumot küldöttség viszi Beogradba. A küldöttség tagjai dr. Spajics Koszta polgármester, dr. Radoszavljevics Bogdan és Trenn József lesznek.

Az elegáns falbontók

Letartóztattak három fiatalembert Budapesten, akik huszonegy boltot kifosztottak

Budapestről jelentik: A főkapitányság detektívjei kedden három elegánsan öltözött fiatalembert állítottak elő, akik Budapestnek legveszedelmesebb falbontói. Az előállítottak, névszerint Klár Emil, Hermann László és Mayer József érdekes trüffel fosztottak ki sok budapesti üzletet. Kiszemelték azokat az üzleteket, amelyek mellett kiadó üres üzemhelyiségek voltak. Azután jelentkeztek a házmesternél mint textilkereskedők, akik ki akarják venni az üzlethehelyiséget. Mialatt az üres helyiségben ketten beszéltek a házmesterrel, a harmadik kivette az üzletajtóból a kulcsot és az előre elkészített viaszban lenyomatott készített róla, majd a kulcsot visszahelyezte a zárba. Ezután azzal váltak el a házmestertől, hogy meg fogják gondolni még, hogy kibérlik-e az üzletet. Néhány nappal később, amikor elkészült a kulcs, a három falbontó kényelmesen elhelyezkedett az üres üzlethehelyiségben és éjszaka kibontották a szomszédos üzlethehelyiség falát és mindent elvitték az üzletből.

A nyomozás megállapította, hogy Klár és Hermann jó családból származnak és érettségijük is van és csupán a züllött társaság befolyása alatt süllyedtek egészen a betörésig. A három falbontó beismerő vallomást tett a rendőrségen és eddig huszonegy falbontást ismertek be. Mindhármukat letartóztatták.

A telheletlen**Grosavescuné**

A felmentett gyilkos asszony most már meg akarja szerezni férjénél is

Bécsből jelentik: Grosavescuné tudvalevőleg még a vizsgálati fogságban, majd a főtárgyaláson is azzal igyekezett rokonszenvet kelteni maga iránt, hogy kijelentette, senmit sem kíván férje vagyonából és mindentől lemond gyermeke javára. A gyilkos asszony most felmentése után megvette ügyvédje utján a lépéseket szerencsétlen végetért férjének huga és anyja ellen, hogy ő kapja meg az ötszobás lakás berendezését, holott a lakást Grosavescuné Traján bérelte és ő is vásárolta a lakás berendezését.

Grosavescuné azonban még ezzel sem éri be, hanem olyan címen, hogy férjéért adósságokat fizetett és hogy a háztartásnak is maradtak kiegyenlített adósságai, megfelelő összeget követel a hagyatékából a maga számára. A gyilkos asszony ügyvédje utján megíratta anyósának, hogy ha szépszerével nem kapja meg, amit kíván, akkor pórolni fog.

Megérkezett Noviszadra a képviselőtestületi tagok kinevezése

Noviszadról jelentik: Kedden az esti órákban érkezett meg Noviszadra az új városi képviselőtestületi tagok kinevezése. A belügyminiszter a képviselőtestület tagjaivá a következőket nevezte ki:

Popovics Dáka, a kereskedelmi kamara elnöke, dr. Rajkovic Misa orvos, dr. Aradszki Mita ügyvéd, Dimics Lázár tanító, Majinszki Koszta dr. ügyvéd, dr. Mogin Vászó orvos, dr. Popov Milorád közjegyző, Radivojevic Szteván mérnök, dr. Jovanovic György orvos, Szepesevics Zsarkó bankigazgató, Popovics Alimpije lelkész, Indzics Pavle semmitőszéki bíró, Mihajlovics György mérnök, Popovics Szteván lelkész, dr. Letic Péro tanár, Baludzics Mirkó gimnáziumi igazgató, Margetic Szteván leánygimnáziumi igazgató, Szavkov Jován, az Inspektija Rada főnöke, dr. Szavkovics Jován felelős tanácselnök, dr. Mogin Szlavko ügyvéd, dr. Hráskó József ügyvéd, dr. Ilios Radoszláv ügyvéd, Markovics Radoszláv járásbíró, Grkovics Jován, a gyárparosok szervezetének titkára, Lázics Sztankó, Jakovljevic Pájó, Sztokovic Milutin, Belics Dimitrije, Zsvojinovic Koszta, Vukov Milán, Popovics Raskó, Maletics Luka, Molják Gyoka, Letic Szevicszláv, Popov Milán, Krsztics Atekszander kereskedő, Vujics Mita, Vecsek Ferdó, Gonjics Mlán, Katyanszki Radován, Avramovic Ilja, Pervárz Jócó, Szubotin Milán, Szimin Koszta, Pepavac Makszim, Mogin Mladen, Sztevanovic Szteván, Vászics Lázó, Dobanovacs Vella, Mijatovic Szteván, Nikolic Lázó, Szujics Dusan, Kozarov Zsivkó iparosok, Mogics Milán tanár, Masics Nikola gyógyszerész, Milák Jócó, Pejics Milán, Prodanovic Milos, Prodanovic Mladen, Zagoresics Pera, Szaradics Milán, Ognyanovic Szteván, Ruzsics Jován, Szlankamenac Nikola, Szlankamenac Péter, Sztancjesics Iván, Csuresics Jócó, Vászics Vija, Vlaovic Gyoka, Gvorgyevics Jócó, Kantardzics Péter, Muzroch András, Kacsulics Gyorgye, Antonics Milán, Bajics-Bajin Luka, Balázs Lázár, Gavrilovic Gyoka, Djmitrijevic Mladen, Jovanovic-Vakin Vászó, Kerac Száva, Krsztics Ilja, Kuzmanovic Mirkó, Milák Jován, Miodragovic Vlada, Muntján Gyoka, Muntján Mita, Palkovic Pera, Teodorovic Pája, Prodanovic Cveta, Vlaskalics Vlada földművesek, Bobics Milán gyógyszerész, Silics Pera, Grujics-Cselics Ilja, Timarov Vászó, Dotlics Mladen, Ognyanovic Atym, Krsztonosics Péter, Begojev Zsiván, Prodanovic Száva, Aszurdzics Milos, Lalosevics Pája, Perlics Dusan, Szavics Pera, Mogin Pája kereskedő, Popovics G. Veszelin, Luesics Mika, Bugarszki Velimir, dr. Boksán Milos ügyvéd, dr. Latincics Jován ügyvéd, dr. Moga Sándor, dr. Nonadovics

Jócó, Niketic Bózsó, Piszarevics Szeván, Zsikics Luka, Menráth József kereskedő, Czidlik Ferenc iparos, dr. Pertz Ferenc főszerkesztő, Gerich István földhirtokos, Weiss Vilmos mérnök, Wág-

ner Károly város, Ernszt Bernát kereskedő, dr. Lusztig Sándor ügyvéd, dr. Kassovitz Armin orvos, Weiss Frigyes kereskedő, dr. Szattler Mátyás orvos és Königstättler Dusan város.

Az angol munkásság minden eszközzel harcol a konzervatív kormány ellen

A vasmunkás-szövetség elnöke szerint Ba'dwin osztályharcot kezdett a munkásság ellen

Londonból jelentik: A vasmunkás szövetség hétfői ülésén Dobby, a szövetség elnöke heves támadást intézett a Baldwin-kormány ellen. Dobby szerint a konzervatív kormány osztályharcot kezd a munkásság ellen. Az új szakszervezeti törvény meghozatalával a kormány nyíltan hadat üzent a munkásoknak, amely kénytelen minden eszközt igénybevenni érdekeinek megvédésére. A vasmunkás szövetség elnökének jelentése szerint a kormány és a munkáspárt között egyelőre nem is lehet szó békéről.

Byrdék sem repülőgépen térnek vissza

Ujtajta hidroplánt találtak fel, amely tíz utassal negyvennyolc óra alatt tudja átrepülni az oceánt

Párisból jelentik: A párisi amerikai kereskedelmi kamara hétfőn este az amerikai függetlenségi ünnep alkalmából ünnepi bankettet adott, amelyen Bokanovszky kereskedelmi miniszter, valamint Chamberlin, Levine és Byrd és utitársai is résztvettek.

Byrd párisi újságírók előtt megerősítette azt a régebbi nyilatkozatát, hogy

az utat visszafelé semmiesetre sem repülőgépen teszi meg.

Az amerikai pilóták a America-n magukkal hozott

gummicsónakok egyikét Drouhin francia pilótának ajándékoz-

ták, aki nyolc-tíz nap múlva akar startolni az oceáni utra Párisból Newyork felé.

Egy feltaláló a hatóságok és a saját képviselői előtt újajta hidroplánt mutatott be, amely huszonhárom méter hosszú, tíz méter széles és öt méter magas. A hidroplán három darab egyenként négyszáz lóerős motorral van felszerelve és az eddigi gépek teljesítőképességét messze felülmúlja. A feltaláló szerint

az új hidroplán az oceánt negyvennyolc óra alatt repülni át tíz utassal,

ugyhog az oceáni repülésben nagy jelentősége lesz.

A kegyetlen fehér faj

Leon Blum cikke a francia gyarmati hatóságok borzalmas kegyetlenkedéseiről

Prágából jelentik: Leon Blum szocialista vezér a Populaire keddi számában éles támadást intéz Sarraut belügyminiszter és a gyarmatiügy miniszter ellen, akik egykedvűen türik, hogy a francia gyarmati hatóságok kegyetlenkednek a gyarmati lakossággal.

Leon Blum adatokkal bizonyítja, hogy a gyarmatokon a francia hatóságok erőszakkal állítanak magántársaságok érdekében szolgálatba benszülfötteket, különösen nőket, mert azoknak alig kell fizetni. A munkára összerelt tudatlan néppel embertelenül bánnak és ha hétéltlenkednek.

borzalmas büntetéseket hajtanak végre a francia katonák.

A cikk felhoz egy esetet arra nézve, hogy a francia hatóság egy faluba büntető expedíciót küldött, mert ott nem boroztak elég munkaerőt egy magántársaság részére. A faluban tizenkét benszülföttet a fához kötöttek és agyonlőttek, a házakban maradt asszonyokat szorongal végezték ki, egy falházikóba pedig hetereltek öt kisgyereket és rájuk gyújtották a tetőt. Ez

a büntető expedíció egy faluban összesen tizennyolcöt benszülföttet ölt meg.

A helység benszülfött előjárója tiltakozni merészelt, mire fogságba vetették, ahonnan sohasem került többé elő.

Leon Blum cikke Párisban nagy felháborítást keltett.

Diplomáciai bonyodalom fenyeget a francia területen tartott olasz hadgyakorlat miatt

A francia kormány kártérítést követel Olaszországtól a francia határmenti lakosság részére

Párisból jelentik: A hét olasz tüzezőred harszerű céllovészeti gyakorlatai miatt, amelyek már második hete tartanak a Mont Cenis magaslatain,

diplomáciai bonyodalom fenyeget Franciaország és Olaszország között, mert az olasz ágyugolyók átröpködnek francia területre.

A párisi lapok szemlátomást a külügyminiszteriumtól kapott utmutatás szerint igyekeznek az ügyet enyhíteni és úgy tüntetik fel a dolgot, hogy

határsértés nem történt az olaszok részéről.

Egyidejűleg a külügyminiszterium megállapítja, hogy azon a területen,

ahol az olasz tüzezőred gyakorlatozik tart, minden kétségen felül áll Olaszország szuverénitása, mindazonáltal

a francia kormány vizsgálatot rendelt el, mert a francia állampolgárok vagyonában kár esett.

Nincs szó határsértésről — ezt különösen kiemeli a francia külügyminiszterium — ellenben vitathatatlán, hogy

az olasz hadvezetőség nem értesítette a francia határmenti lakosságot, amelynek teljes kártérítésre van igénye

az 1861-ben kötött szerződés alapján.

A római francia nagykövet már lépéseket tett az olasz kormány-nál,

hogy felhívja a figyelmét a francia állampolgárok által szenvedett károokra és a vizsgálat eredménye szerint Franciaország kártérítést fog kérni. Hogy a kártérítés kérdésében Mussolini milyen álláspontot foglal el, azt még senki sem tudja.

Angol kölcsönt kap Románia a lei stabilizálására és a vasut ujjáépítésére

Bukarestből jelentik: A Dimineata interjú közöl Barileanu, a Banca Nationala kormányzójától, aki kijelentette, hogy tárgyalások vannak folyamatban egy nagyobb angol kölcsön felvételére és minden remény meg van arra, hogy a tárgyalások megegyezésre vezetnek.

Barileanu még külön megjegyezte, hogy az angol kormány és az angol bankok készek Romániát támogatni az ország kincsének értékesítésében.

Az angol bankok egy küldöttje néhány nappal ezelőtt Bukarestben járt és a legjobb referenciákkal távozott a fővárosból. Bratianu Vintila pénzügyminiszter minden concesszióra hajlandóan mutatkozik.

A kölcsönt elsősorban a vasut ujjáépítésére és a lei stabilizálására használnák fel.

A lei stabilizálása akciószerűen szükséges és ebben a kérdésben a Banca Nationala és Bratianu Vintila között teljes az egyetértés.

„A világ élő lelkiismeretének hangja“

Az Interparlamentáris Unió augusztus végén tartja Párisban kongresszusát

Párisból jelentik: Az Interparlamentáris Unió augusztus huszonötödikén ül össze Párisban a szenátus épületében huszonnegyedik kongresszusára. A kongresszus előkészítésére külön francia bizottság alakult, amelynek elnöke, Martin szenátor, főtitkára pedig Moutet radikális szocialista képviselő. A francia parlamenti és kormánykörök különös fontosságot tulajdonítanak az Unió idei tanácskozásainak és minden intézkedés megtörtént, hogy a tanácskozás a legnagyobb kényelemben folyhasson a szenátus üléstermében és a nagyszabású fogadtatás emlékezetessé tegye a delegátusok előtt a párisi kongresszust.

Martin szenátor, az előkészítő-bizottság elnöke kedden fogadta a külföldi sajtó képviselőit és a kongresszus programjáról a következőket mondotta:

— A tanácskozás augusztus huszonötödikén kezdődik és harmincadikán végződik. Eddig körülbelül negyven állam parlamenti kiküldötteinek részvételére számítunk, összesen négy-ötszáz delegátusra. A kongresszus általános programja nagyjából a következő: Elsősorban **kimerítő vita az általános világpolitikai helyzetéről**, amelynek során mindenki a legnagyobb szabadsággal kifejtetheti nézetét. Azután olyan általános érdekekkel bíró problémák kerülnek tárgyalásra, mint az európai vámművi, a fegyverkezés korlátozása, a kábítószerek elleni nemzetközi küzdelem és a nemzetközi jog kodifikációja. Különös fontosságot tulajdonítunk a döntőbíróági kérdés és eszme megtárgyalásának, mert hiszen e magas eszmén kell nyugodni a véres háború után kialakult új világrendnek. E vita során minden parlament és párt képviselőjének szabadon kell mondania véleményét, mert hiszen a mi tárgyalásaink abban különböznek a Népszövetség tárgyalásaitól, hogy ott a kormányok képviselői tárgyalnak, tehát köztük marsrutával tanácskoznak, itt viszont különböző parlamentek különböző árnyalatai jutnak szóhoz. Ami tehát innen indul ki, az a világ élő lelkiismeretének hangjához hasonlítható.

A legtekélyesebb anódpótló az

Ahemo

mely egyuttal a fűtőaccumulátort tölti. Kapható bármely hálózati feszültségre **Konrath D. D. Subotica.**

HIREK

Az én babám egy fekete nő!

A Valencia és a Stux ur után ez a legújabb slágere a jazz-zenekaroknak. Tele van vele a város, mint májusban akácfavirággal. Komoly kerskedők és léha kifutóituk, parányi ajku hölgyek és kecses midinettek esiesergik és dudolják a dalt: Az én babám egy fekete nő, a szeme fénylő fekete kő, fekete haja, fekete szemü... és így tovább, fekete, fekete, fekete, minden fekete: a szeme, a szíve, a keze, a nyaka, még a fog is fekete. Ez a legújabb sláger, de ez is csak olyan fészavirág életű, mint a többi. Ma még minden ember, minden kecses lépésű kisleány az új dal fekete és forróütemű varázsa alatt áll és a korzón a »fekete dal« rítmusára koppannak a tompaorrú charleston-csöpök. Ma még Josephinebakkerek dominálnak, ma még a párisi mulató fekete testű és párdúc hajlékonyságú tündéré a szó, a fekete grófnő, aki rövid egy évi pályafutás után Mistinguett és a többi fehér cárnő orra előtt elevezett a grófjával.

Az én babám egy fekete nő... és banán van fekete derekán... A Valencia csendes és beteges finomságu melódiája, a tangó álomszerű suhanása után mintegy reakcióként megjelent a forró ütemű, csattogó, buján vergődő, vérforraló: fekete dal, amely olyan, mint a sulyos nyári éjszaka, mint a finom egyiptomi füstje — elkábítja az embereket. Láttam a kávéházban az arcokat. Idéges és mosolygós grimasz feszül szét rajtuk, amikor a nagy dob mögött előkuszlik feketén, vörösen, kéken, lilán a dal. Van valami furcsa és megmagyarázhatatlan melegség a melódiában, idegesítő és egy kicsit buta, behatol a hátgerinche az idegszálak közé és a vérbe, aztán képeket fest a szemhártya fehér vásznára: öserdőt, ébeniákat fekete csillagokat és csillogó szemű fekete nőket, akiknek fekete a haja és fekete a szeme és banán csing fekete derekán.

Pedig Párisban végét járja a fekete test kultusza. A nagy revük rendezői már új divatot kreáltak. A sárga nő kultusza már előreveti árnyékát és a párdüctestű fekete nő helyét, a törékeny ferde szemű, kremszínű japán nő foglalja el, aki finom, mint a drága japáni porcelán és mozdulatai szelídek, mint a kisgyermeké. Feketére sárga szín jön, aztán vörös, aztán ki tudja milyen — csak fehér nem. A fehér nőt megunták az európaiak.

Szegedi Emil

*

VÁROSI SZÍNHÁZ. Július 11-ikén, hétfőn: *Atarcosbál*, Verdi operája. Július 12-ikén, kedden: *Mignon*, Thomas operája. Július 13-ikén, szerdán: *Zsidónő*, Halevi operája. A beograd Opera vendéglátéka. Jegyélvétel július 6-ikától, szerdától.

*

— **Dalmáciába utazott a trónörökös.** Ljubljánból jelentik: A trónörökös kedden reggel az udvari vonaton Blédből Ljubljánba. Karlevón és Ogulinon át Splitbe utazott, ahol már várja a »Dalmácia« nevű cirkáló, amely a Dubrovnik mellett La Pat szigetre fogja vinni. A trónörökös az egész nyarat Dalmáciában fogja tölteni.

— **Kinevezték az új vrsaci térparancsnokot.** Vrsacról jelentik: Vrsac város új térparancsnokának Sztankovics Dragoszláv ezredesét nevezték ki. A távozó Vukovics Milán tábornok tiszteltére nagyszabású bucsubankettet rendeztek melyen a város lakomája nemzetiségre való tekintet nélkül vett részt.

— **Az új kényszerlegyezségi törvényjavaslat.** Beeskerekről jelentik: A kereskedelmi és iparkamarához leérkezett a miniszteriumtól a csodénkivüli kényszerlegyezségről szóló törvénytervezet. A kamara hozzáfogott a tervezet áttanulmányozásához és véleményét meg fogja küldeni a miniszteriumnak.

Lex Daudet

Közönséges bűnözőket is politikai foglyoknak nyilváníthatnak Franc aországban

Párisból jelentik: A minisztertanács Barthou igazságügyminiszter előterjesztésére törvényjavaslatot fogadott el, a mely szerint

az igazságügyminiszternek jogában áll bármilyen letartóztatott bűnözőt politikai foglynak nyilvánítani

és a politikai foglyokat megillető kedvezményben részesíteni.

A kormány a javaslatot kedden dél-

— **A vrsaci zsidó nemzeti egyesület műsoros estélye.** Vrsacról jelentik: A vrsaci zsidó nemzeti egyesület szépen sikerült műsoros estélyt rendezett. A műsor előtt Steiner Simon elnök méltatta Engländer Sándor a volt elnök érdemeit. A műsor minden tekintetben kifogástalan volt. Jermovics Berta egy egyfelvonásos főszerepben nyújtott kiváló alakítást. Bárkány Pál ezalkalommal is bebizonyította, hogy tehetséges műkedvelő, aki szerepében megérdemelt sikert aratott. Nagyon tejszett Flesch Klári, Micklerné Weisz Margit, Daum Sámuel zongorakiséréte mellett két operáriát énekel. Kellemes, szépen csengő hangja szépen érvényesült. »A kedves nagynéni« vígjáték főszerepeiben Flesch Klári, Flesch Richárd, Fruchter Edith és Bárkány Pál jók voltak.

— **Doktorrá avatás.** Belaerkváról jelentik: Popovics Győka nyugalmazott beliaerkvai tanfelügyelő fiát, Popovics Aristarcht a szegedi egyetemen az államtudományok doktorává avatták.

— **A G. P. U. vérengzése.** Moszkvából jelentik: A hírhedt eseka új intézménye, a G. P. U. folytatja az irtó hadjáratot az állítólagos ellenforradalmárok főkuatására. Hétfőn újabb kivégzés volt. Ezek az áldozatok azzal vonták magukra a bolszevista kormány haragját, hogy a régi cári uralom idejében befolyásos szerepet játszottak és a G. P. U. ügynökei azzal vádolták be őket, hogy Nikolajevics Miklós nagyherceg titkos megbízottai. Az egyik kivégzett áldozat állítólag Lengyelország javára kémkedett. Blagovievesenkben is négy halálos ítéletet hajtottak végre. Ezek a szerencsétlenek is »monarchista ellenforradalmárok« voltak.

— **A bikaviadal Franciaországba vándorol.** Párisból jelentik: A Quotidien sulyos támadásokat intéz a kormány ellen, amely elűri, hogy Franciaországban mindjobban elterjedjenek a bikaviadatok, olyannyira, hogy legalább is brutalitás tekintetében már felülmúlják a spanyolországi viadalokat, Vichyben a minap tartottak bikaviadalt, amely kétünő üzletnek bizonyult, úgyhogy máris egy második viadalt hirdetnek, még pedig magas állami tisztviselők védnöksége alatt. A párisiak részére pedig a legutóbb Orleansban rendeztek bikaviadalt.

— **Egy francia tiszt családjával együtt bennégett toursi villájában.** Párisból jelentik: Toursból borzalmas tűzkatasztrófát jelentenek. Egy villában tűz támadt és a lángok pillanatok alatt elborították az egész épületet. A tűzoltóság tehetetlen volt, úgyhogy a villa lakói, egy tiszt, feleségével és két gyermekével, valamint egy fiatal eselédány bennégték. A megindított vizsgálat alapján a rendőrség azt hiszi, hogy a villa lakói közül gyújtotta fel valaki az épületet. A szomszédok azt mondják, hogy a tüzet robbanás előzte meg. Valószínű, hogy családi viszálykodás következtében gyújtotta fel valaki a bennégették közül a villát.

— **Szentté avatják X. Pius pápát.** Rómából jelentik: Pompili bibornok, a pápa püspöki helynöke edictumot adott ki, amely X. Pius pápa szentté avatásával foglalkozik. Az edictum elrendeli azoknak az iratoknak összegyűjtését, amelyek a pápa életére, művére és csodatételeire vonatkoznak és amelyek megadják a szükséges adatokat a szentté avatás eljárásához.

után benyújtotta a kamarának sürgős letárgyalás végett, de addig is, amíg a kamara a javaslatot elfogadja, a Leon Daudet megszökötése miatt letartóztatott

Pujot főszerkesztőt és Moutard asszonyt átszállították a Szanté-fogház politikai osztályára

és kedvezőbb bánásmódban részesítik őket.

— **Elsüllyedt egy hajó a nagy hőség miatt.** Splitből jelentik: Hvar sziget mellett hajótörést szenvedett a Kossulics-társaság »Zoro« nevű motoros vitorlása, amely Splitből szent szállított Brostba. A katasztrófa úgy történt, hogy a hajó kapitánya és a legénység a nagy hőség elől lemenekültek a hajófenéke. Míg a kormánytól egy matrózt hagytak, aki elaludt. A hajó így neki ment egy szirtnek és tíz perc alatt elsüllyedt. A legénységet sikerült megmenteni. A kár kétféle dinár.

— **Szent Cyrill halálának ezerszázadik évfordulója.** Zagrebből jelentik: Nagy ünnepek keretében ünnepelték meg Zagrebban Szent Cyrill apostol halálának ezerszázadik évfordulóját.

— **Nagy erdőtüzek Boszniában.** Szarajevóból jelentik: A nagy hőség következtében Boszniában igen gyakoriak az erdőtüzek. Hétfőn este az Ilidze melletti Deli-Basina-Brdó községnél kigyúlt az erdő és negyven holdon teljesen leégett. Ugyanóság nagy tűz volt Travnik közelében is, ahol szintén kigyúlt az erdő és a tűz elhamvasztott több munkásházat is.

Javitóvizgára előkészítik diákokat minden tárgyból jutányos díjazás mellett. Vallalom gyöngye tanulók előkészítését a jövő évre. Cim a kiadóban.

— **A választási harc első halottja.** Zagrebból jelentik: A választási agitációs harcoknak már halálos áldozata is van. A likamegyei Goszpics közelében Szmiljanszopolje községben radikálisgyűlés volt, amelyen a helyi pártszervező elnöke és alelnöke, két földművesember, élesen összeszólkóztak. Lemaics Szima elnök az indulattól elragadtatva késsel rontott Pejnovics Nikola alelnökre és sulyos sebeket ejtett rajta. Pejnovicsot kórházba kellett szállítani, de még utközben behalt sérüléseibe.

— **A zagrebi dalárda első díjat nyert a frankfurti versenyen.** Zagrebból jelentik: Kedden érkezett vissza Zagreba a Kólo nevű dalárda, amely résztvett a frankfurti nemzetközi dalárversenyen. A dalárda első díjat nyert a hangversenyen.

Julius havi országos vásárok a Bácskában. Szomborból jelentik: A kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint július hónapban a következő országos vásárok tartatnak a Bácskában. július 11-ikén Bezdánban, 13-ikén Bácska-Topolán és 31-ikén Kulán.

A vajdasági komlótermelő szövetség megvette a noviszadi Atlasz-gyárat. A noviszadi Atlasz butorgyár épületét és gyári berendezését a vajdasági komlótermelők szövetsége keretén belül alakult szövetkezet egymillió dinárért megvette és azt komlószárító és komlóközraktár céljaira át fogja alakítani.

Róth Olga kozmetikai intézete Szubotica, Kralja Alekszandar ul. 4. (Roszija Fonsiere-palota.) »Orado« kezelést legnagyobb szaktudással végzek, miután külföldi tanulmányutamon az orvosprofesszorok tanításai ezt propagálták. Orado-kezeléssel garantálom ráncok, redők, mittesserek és vörös arcolatok végleges és teljes eltávolítását. Saját készítésű szereimet: gyögyopuder, arcféhrítő és szeplőcserm, májfolteitávolító gyögyoszappanok stb. garanciával ajánlom. Orado-t tubusokban vidékre otthoni kezelésre ajánlom használati utasítással. Megrendeléseket vidékre utánvétellel eszközölök.

Teknősbéka-bravur

A tejsarnok aajtán lépett ki, mint egy jóllakott ur.

Trará! Trará! — bögték a sietős autók, nyúvagtak és hiszterizáltak, megannyi kényes uri dáma. De teknősbéka nem nézett se jobbra, se balra. Se balra, se jobbra, csak ment a maga útján, egyenesen keresztül a nagy boulevardon, amelyen kocsik százai nyúzógtak, mint a Nilus partján a krokodilusok. Talán egy akváriumtól szabadult? Vagy egyenesen az erdőből jött? Valami tóból? Ez a tapasztalatlan teknős úgy jár az izzó kerekék közt, a benzinhullámokon, akár az isten, nem néz a nőkre, plakátokra, rendőrré, csak kuszik előre, lépésben, lassan, öntudattal. Itt felnőtt férfiak lelik naponta a halálukat, gyerekek és asszonyok a féllábukat hagyják a kerekék alatt, de teknősbékanak kutya baja sincsen, nem drukkol, nem idegeskedik, Lindberg se ült biztosabban a repülőgépn nyergében, mint ő.

A csudálatos teknősbéka természetesen másoknak is szemet szurt, elvégre mégis csak feltűnő jelenség egy magános teknősbéka Páris boulevardjain, délután négy órakor, a legtombolóbb forgatagban és két angol ur nyomban lefogadta. Mert az angol se veszi el könnyen a hidegvérét és ha még úgy elcsudálkozik is valamin, még mindig marad annyi lélekjelenete, hogy fogadást kössön. Még egy perc, még egy fél, na most! Teknősbéka szerencsésen partot ért, kikötött a másik oldalon.

A hős teknősbéka kijátszotta a gyilkos sofföröket; micsoda bravur! Az életemet is nyugodtan rád bizdám dicső teknős, aki oly ügyesen megóvtad a magadét. A bémész tömeg tovahömpölygött és a béka egyedül maradt az uccán. Többet még csak rá se hederíttek. A becsületrendet se tűzték a teknőjére.

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Meleg és tulnyomóan száraz idő várható, esetleg helyi zivatarokkal.

Fej-, váll- és ágyékfájdalmaknál, idegfájdásoknál, csipőszagattásnál és zsábnál a természetes »Ferenc József« keserűviz rendkívül hasznos háziszser, melyből kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőesatornát jól kiöblítjük. Egyetemi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi Ferenc József víz kitűnő gyomor- és béltisztító szer, melynek hatása gyors és biztos. Kaplható gyögyosztárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

BI-OXYNE 3 nap alatt fehér fogak FOGPOR-PASTA-SZAJUVIZ.

— **A randevu áldozata.** Párisból jelentik: Igazi francia tragédia játszódott le vasárnapról hétfőre virradó éjszaka Páris egyik kis szállójában. Egy tehetséges fiatal amerikai festő, Lavrence Murthy, 27 éves korában öngyilkos lett és meghalt. Murthyt igen jól ismerték Páris művészi köreibben. A fiatalember a modern iskolához tartozott, de a konzervatívok is elismerték egyre fejlődő hatalmas tehetségét. Murthy egy francia nagykereskedő fiatal feleségébe volt szerelmes és vasárnap éjszaka az asszonnyal való előzetes megbeszélés után bemászott a nagykereskedő gyönyörű parkjába, hogy szerelmesével találkozzék. A kereskedő azonban megleste őket és amikor az asszony észrevette, hogy férje közeledik, segítségért kezdett kiáltani. A férfi torkon ragadta a fiatal festőt, az asszony pedig azt mondta, hogy főfájása miatt jött le a parkba sétálni és az ismeretlen idegen, aki bizonyára betörő, megtámadta és földre teperte. Murthynek sikerült a kereskedőt egyetlen ökölcsapással letéríteni. Hazamenekült, ahol lefeküdt, kinyitotta a gázcsapokat és reggelre meghalt. Az asszony és a kereskedő vallomása, amelyet a rendőrség tett, élénken foglalkoztatja Páris társadalmát és mindenki igen jól tudja, hogy a fiatal festő a legkevésbé sem akart betörni a kereskedő villájába.

— **A Radics-párt vereséget szenvedett egy muraközi községi választáson.** Zagreből jelentik: A muraközi Prelog községben most tartották meg a képviselőtestületi választásokat. A Radics-párt elvesztette domináló szerepét. A Radics-párt nyolc, a független demokráta öt, a klerikálisok négy és a radikálisok egy mandátumot kaptak.

— **Apatinhoz csatolják a Weinspitzet.** Szomborból jelentik: Apatin község elöljárósága még 1919-ben kérte, hogy a Pol-Insaut, amelyet az apatiniak népszerűen Weinspitznek neveznek és amely közigazgatásilag a dárdai járásbeli Kopacsevo községhez tartozik, csatolják Apatinhoz. A miniszteriumok azonban az apatiniak kérelmét mind-azideig nem intézték el. A község elöljárósága most memorandumban fordult a bácskai oblaszt választmányához, hogy több, mint 200 hold kiterjedésű szigetet, amelyen a beljei állami uradalom alkonzervgyára is van, csatolják Apatinhoz, annál is inkább, mert a sziget közvetlen Apatin mellett van, míg Kopacsevótól a Duna egész medre választja el. Az oblaszt választmánya az apatiniak kérelmét kedvező határozattal terjesztette be a belügyminiszterhez.

Az összes szakkönyvek kaphatók a Minerva könyvosztályánál Szubotica. Portóra 5 dinár küldendő.

— **Halálozás.** Belacrkváról jelentik: Id. Gabriel József hetvennégy éves korában elhunyt. Gabriel József halála a város lakossága körében általános részvételt keltett. Gabriel a német kulturmozgalmakban tevékeny munkásságot fejtett ki és a belacrkvai Volksblatt-nak köztisztviselőként álló munkatársa volt. Sikereiben gazdag irodalmi multja nevét különösen a bánáti németek között tette közzé. *Svábok Keleten* című könyve Lipcsében jelent meg és Németországban is nagy sikert ért el. Az első verses kötete 1889-ben jelent meg ezt követte azután több munkája. Id. Gabriel Józsefet a város lakosságának általános részvéte mellett temették el.

— **Zagrebban tárgyalják Prpic rablóbandájának büntetését.** Zagreből jelentik: A Prpic-bűnper letárgyalására a bánai tábla valószínűleg a zagrebi törvényszéket fogja delegálni, mert a petrinyei törvényszék, amelynek területén követte el a rablóbanda a legtöbb bűntényt, kérte, hogy a per letárgyalására a zagrebi törvényszéket delegálják. A tárgyalásra ezer tanút fognak beidézni.

Világárka:
CENDRE DE ROSE
ROUGE MANDARINE
BOURJOIS-PARIS

Anita Loos: Szókék előnyben regénye 30 dinár. Kapható a Minerva könyvosztályánál Szubotica. Postaköltségre 5 dinár küldendő.

— **A bécsi meteorológusok meleg júliust jósolnak.** Július. A nyári fűrdőzés, a nyári szabadságok legkedvesebb hónapja. Milyen lesz? Tavaly minden volt, csak a kánikula közepe nem. Két évvel ezelőtt sem sikerült a legjobban. Emiatt gyanakodók, óvatosak lettek az emberek, különösen a kispénzűek. Nehéz rászánni magát valakinek, családos embernek tengeri nyaralásra, külföldi utra, vagy akárcsak egy kis vidéki faluban való vakációzásra is, amikor rettegnie kell az esőtől, a szélről, a hűvös időjárástól. Nagy kelete van tehát az időjárásnak. A bécsi meteorológiai intézet májusi és júniusi időjárás-jelentéséből bevált. Júniusra például ezt jövendölte: meleg és szép idő egészen 21-ikéig, néha viharral és esővel, ezután barátságosan idő a hónap végéig. Körülbelül így is volt. Szép volt a júniusunk és csak a végfelé fordult át az idő hűvösre. Lássuk, mit mond a bécsi meteorológia júliusra. Eleinte borús, negyediken zivatar, azután szép idő. 11-ikén ismét esőzések 17-ikéig, azután szép idő, 25—27-ikéig eső, ezután zivatar. A bécsi meteorológia jóslása kedvező, hiszen egy héttől eltekintve normális nyári időjárást ígér. Ha nem is túlmeleg kánikulát.

— **Három havi logházra ítélték Krnyevics Jurajt.** Zagreből jelentik: A zagrebi törvényszék most tárgyalta dr. Krnyevics Jurajnak, a horvát parasztpárti főtitkárnak sajtópörét, amelyet dr. Angyelinovics Grga, Nikios Nikola és Loncsarevics Iván volt horvát parasztpárti képviselők intottak ellene. Még a múlt év folyamán történt, amikor Nikiosék kiváltak a parasztpártból, hogy a »Dom« egyik számában egy cikk jelent meg, amelyet ez a három képviselő sértőnek talált magára nézve. Sajtópört indítottak, mire Krnyevics dr. Baszaricsék képviselőre, az pedig Radics Pavlora hárította át a felelősséget és amikor egyikük sem vállalta, a bíróság Krnyevics ellen indított eljárást. A tárgyaláson, amelyen a felperesek is megjelentek, heves jelenetek játszódtak le. Végül a bíróság Krnyevicset három havi logházra ítélt.

Vér-, bőr- és idegbajosok a természetes »Ferenc József« keserűvizet igen jó eredménnyel használják. Az orvosi tudomány legjelentékenyebb elméi írják, hogy a *Ferenc József* víz hatásával minden tekintetben meg vannak elégedve. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A szájúreg tisztántartása

Ön is elismeri a kellemes és tiszta szájúreg érzését. De talán nem ismeri a PEBECO-fogpasztát. Vegyen egy dobozt és a paszta kiünösége Önt is meglepi.

PEBECO-fo paszta

4-645

— **Sirba akart menni a gyermeke után.** Sztaribecsejéről jelentik: Urbán Géza huszonhárom éves sztaribecseji földmunkásnak a napokban meghalt két éves gyermeke. Efelőtti bánatában Urbán öngyilkosságot kísérelt meg és revolverével a szájába lőtt. A golyó súlyos sérülést okozott, azonban van remény a szerencsétlen ember megmentésére.

— **Párisban oklevelet nyert noviszadi tanár.** Noviszadról jelentik: Klein Jenő, Klein Ármán hitközségi jegyző fia Párisban az egyetemen tanári oklevelet nyert.

H. G. Weiss reprezentatív regénysorozata: Tono Bungay, Anna Veronika, Kipps, Az Istenek efedele, Amikor az üstökös eljön, William Clissold I.—II. Ára művészi kivitelű, egész vászon kötetben 560 dinár, havi 60 dináros részletre is kapható a Minerva d. d. könyvosztályában, Szubotica.

— **A vihar áldozata.** Kikindáról jelentik: Borzalmas vihar vonult át vasárnap Észak-Bánát felett. A vihar Mokrin környékén a mezőn érte az aratómunkásokat, akik rémülten igyekeztek fedél alá menekülni. Rácz Károly tanyai héres egy kis házikóba menekült be, de a vihar a házat szétrombolta és a romok maguk alá temették a szerencsétlen embert. Rácz sérüléseibe nyomban belehalt. A kikindai ügyészség elrendelte a holttest felboncolását és az orvosok megállapították, hogy Rácz koponyacsonttörést szenvedett, azonkívül az oldalbordái is betörték.

— **Tíz Kikindán.** Kikindáról jelentik: Hétfőn hajnalban ismeretlen okból kigyúlt Jovánovics Jęta nagybirtokos tanyája és a tüzvész elpusztította a gazdasági gépeket, valamint a felhalmozott takarmányt. A kár körülbelül ötvétezer dinár.

— **Chamberlain és Byrd két kísérője meg akarja dönteni az egyfolytában való repülés rekordját.** Párisból jelentik: A Newyork Herald értesülése szerint Chamberlain, valamint Byrd két kísérője, Acosta és Natchen azzal a tervvel foglalkoznak, hogy ha visszatérnek az Egyesült Államokba, kísérletet tesznek az egyfolytában való repülés rekordjának a megjavítására. Ezt a rekordot Chamberlain és Acosta állították fel ötvenegy óra és tizenegy percben.

— **A monopolesalással vádolt Láng Izsó szabadrábra helyezését kéri.** Osziyekről jelentik: Az osziyei polgárság körében aláírási ív van forgalomban, amelyen a zagrebi bánai táblától a monopolesalással vádolt Láng Izsó szabadrábrahelyezését kéri. A kérelmezők azzal indokolják kérésüket, hogy Láng már két éve van vizsgálati fogságban és az ügy előreláthatóan még nagyon sokáig fog húzódni. Láng Izsó ügyvédje, dr. Gyurics per indított a családi per koronatanujá, Petrovics Luka ellen, mert az az ügyvédet azzal vádolta, hogy meg akarta őt vesztegetni.

Fuchs Malvin: A négy Heller leány nagysikerű regénye kapható a Minerva könyvosztályában Szubotica. Ára 70 dinár. Portóra 5 dinár küldendő.

— **Huszéves érettségi találkozó.** Szomborból jelentik: A szombori állami főgimnázium 1907. évi maturánsai most tartották Szomborban huszéves találkozójukat. A találkozás reggelén *Loógó Pál* jánoshalmi plébános, aki szintén a husz év előtti maturánsok között van, ünnepi misét celebrált. Mire után az egykori osztálytársak megkoszorúzták egykori tanárúknak, a szombori temetőben pihenő *Buday Gerő*, valamint a közben elhunyt osztálytársuk, *Juszić Sándor* sírját. Este a Lloydban bankett volt. A 18 egykori érettségiző közül ma 14 van életben, akik közül 11 jelent meg a találkozón és pedig: dr. *Palásthy Ödön*, dr. *Hetteszheim Imre*, dr. *Tóth József* szombori ügyvédek, dr. *Ráics Simon*, dr. *Schmur Károly* orvosok, dr. *Petényi Gyula* szubotica tanár, *Ikrás Sebő* topolai mérnök, *Loógó Pál* jánoshalmi plébános, *Bodonyi Gyula* tartományi főpénztárnok, dr. *Meer Jenő* és *Zsigmond Ernő*.

— **Óriási vihar Odesszában több halottal.** Odesszából jelentik. A kikötővárosban és környékén hatalmas orkán óriási pusztításokat okozott. A vihar sok háztetőt elsodort és a fákat gyökereitől kitépte. A tengeren több vitorlás felfordult és több mint husz ember a tengerbe veszett. Odesszában a közúti vasút egyik kocsija kisklótt és utasai közül hatan meghaltak, negyvenhárom pedig súlyosan megsebesültek.

Bort megissza magyar ember jól teszi Nemet a sört, bolgár tarhót szereti, Cio limonádét isznak minden tájon Üdit, frissit, hűsít hegyen és lapályon

— **Kínában erősödik a japánellenes bojkott.** Londonból jelentik: A Timesnek jelentik Honkongból, hogy a japánellenes bojkott mind erősebbé válik Kínában. A hatóságok az esetleges incidensek megelőzésére minden óvintézkedést megtettek. A japán kereskedelem a bojkott következtében júniusban ötven százalékkal csökkent az előző hónaphoz képest. Körülbelül ötszáz olyan ember dolgozik csak Kantonban, akik ellenőrzik hogy a kereskedők nem rendelnek-e japán árut.

Regény mesterei sorozatok szórakozást és lelki gyönyörűséget nyújtanak. Egy ötkötetes sorozat ára 360 dinár. Havi részletre is kapható a Minerva könyvosztályánál, Szubotica.

— **Tolvaj inas.** Beeskerekéről jelentik. Ramadanovics Raniszáv cukorkaárus hosszabb idő óta azt tapasztalta, hogy napi bevételét valaki dézsmálja. Gyantuja az inasára, B. Sztévánra irányult és megállapította, hogy a gyerek lassanként ezer dinárt lopott össze, de a cukrot is folyton dézsmálta. Ramadanovics feljelentésére az ügyészség letartóztatta a tolvaj inasgyereket.

— **Egy olasz pilóta új magassági világrekordot állított fel.** Rómából jelentik: Renato Donati olasz repülő új magassági világrekordot állított fel. Az olasz pilóta gépével 9500 méter magasságra emelkedett.

Megjelent dr. Kecskeméthy: Zsidók Egyetemes Története, 12 kötet ára 350 dinár. Részletfizetésre is kapható a Minerva könyvosztályban Szubotica. Portóra 15 dinár küldendő.

— **Elhunyt újságíró.** Szmederevóból jelentik: Stribics Antonija veikkibecskereki újságíró Szmederevóban elhalálozott. Hétfőn délután temették.

— **Kutbaugrott, mert nem adták szerelméhez.** Noviszadról jelentik: Majszter Katica 23 éves háztartásbeli leány hétfőn este Pasicsevón szülei lakásán öngyilkosságot követett el. Majszter Katica szerelmes volt egy fiuba, a házasságot azonban szülei ellenezték, emiatti bánatában a leány hétfőn este a kutba ugrott és mire észrevették, belefulladt.

— **Meghalt, mert drága az élet.** Brezovszki József hatvankilenc éves maligyosi földműves háza udvarában levő istállóban felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már meghalt. Brezovszki az utóbbi időben állandóan az öngyilkosság tervével foglalkozott, azt hangoztatta, hogy olyan nagy a drágaság, hogy nem érdemes élni.

SPORT

Városközi hazena-mérkőzés Zagreb és Murska-Subota között. *Murska-Subota—Zagreb 10:10 (4:3).* Június 3-ikán mérkőzött a két város csapata és a mérkőzés erős küzdelem után eldöntetlenül végződött. Murska-Subota válogatott csapata, amelyet a komplett S. K. Mura képviselt, ismét bezonyította, hogy méltó ellenfele volt az ország leg-erősebb együttesének és egy kis szerencsével 2—3 gólos különbséggel könnyen megnyerhette volna a meccset. Peterka szövetségi bíró sipjelére a következőképpen állt fel a két csapat: S. K. Mura: Soecics — Györy, Nemes, Pécses — Kardos, Cimprman, Jónás. Zagreb: Grsetics — Balazeno, Flik, Soját — Tomljenovics, Radovics, Zmidersics. Zagreb elsőrangban, ellenben helyenként tudorván játszott, különösen a két half. Mura csapatában kitűnő volt a csatársor és a bek, ellenben a két half és a kapus rossz formában voltak.

Verekedés a vrsaci futballpályán. Vrsacról jelentik: Az elmúlt hónapban két botrány is történt a vrsaci sporttelepen melyek mindkét esetben verekezéssel végződtek. A Dusan Szilni—Viktória mérkőzésen Pálfyt, a Viktória egyik játékosát állítólagos faultja miatt Mitrovics II. a Dusan Szilni hátvédje tetleg inzultálta, aminek következtében a játékosok a pályán összeverekedtek. A beeskereki kerület ebben az ügyben elrendelte a vizsgálatot, egyidejűleg pedig értesítette a Dusan Szilni vezetőjét, hogy Mitrovics Vlade, Cseremilac és Tokin játékjogát a vizsgálat befejeztéig felfüggeszti. Sztójakovics Kamenko intézőt pedig minden egyesületi tisztség viselésétől egy évre eltiltja. Egyidejűleg felfüggesztették Pálfy (Viktória) játékjogát is.

NOVIBECSEJ

Novibecseji Jedinstvo—Temerini TC 3:1 (2:1).

Beeskereki tenniszesek a szegedi tenniszversenyen. Vasárnap fejeződtek be a szegedi tenniszversenyek, amelyeken beeskereki versenyzők is résztvettek. Részletes eredmények: Férfi egyes: 1. Takács (MAC). 2. Balázs (Beeskerek). 3. Landau (Budapest). 4. Halpern (MAC). Balázs a döntőben Landauval került össze, aki az idén az összes magyar és osztrák játékosokat megverte. A Rivieran Balázs is vereséget szenvedett tőle 6:2, 6:1 arányban, míg most Balázs 6:3, 4:3, 6:2 arányban győzött felette. Balázs már fáradtan került össze a friss kondícióban levő Takácssal, aki 6:3, 6:4, 6:4 arányban győzött és így első lett. Női egyes: 1. Nagy Anci (Debrecen). 2. Perkács Imréné (Ipoly-ság). Férfi páros: 1. Dr. Csermák—Balázs. 2. Landau—Vay báró. Vegyes páros: 1. Balázs—Vattay Szószl (Beeskerek). 2. Landau—Perhácsné. A Landau—Perhácsné-pár már 5:1 arányban vezetett, amikor a beeskereki versenyzők 12 gameot csináltak egymásután és így 7:5, 6:0 arányban győztek.

NYILT-TÉR

A Srbobrani Ipartestület vendéglőjét *nyilvános érverésen* i. é. július 10-én 11 órakor *bérbé adja*. Feltételek megtekinthetők minden nap 8-10 óráig Gavanszki Gjoka ipt. jegyzőnél (Kr. Petra trg 760.)

Srbobran, 1927. július 1.
6532 *Srbobrani Ipartestület*

Értesítés.

A Szuboticei Onálló Iparosok és Polgárok Jótékony Betegség-nyzó Egyesülete értesíti a tagjait, hogy július hó folyamán, Hősz dr. ur szabadsága alatt a rendelés a következőképp tartatik:

belgyógyászati belegek részére d. e. 8-10- g Révfy dr. ur lakásán,
sebészeti betegek részére d. u. 2-3-ig az egyesület rendelőjében.

Kérjük a t. tagjainkat, hogy a rendelési órákat pontosan betartsák a sziv kedjenek. 3144

Minden nagyobb

komlótermelőnek

aki már berendezett, vagy be fog rendezni

komlószáritót,
ajánlom, hogy építsen

kénezőt is

Legolcsóbb és legjobb gyártmány képviselője!

Komoly érdeklődőket szívesen meglátogatom

Eckstein Henrik, Novisad

Jevrejska ul. 2. — Telefon 24-40

6594

Perutz lemezek

Perutz Roll- és Packfilmek

Vegyszerek **Perutz**

A Braunsiegel és Grünsiegel lemezek versenyen felül állanak, a Perutz-film pedig valóságos különlegesség. Fényképészeti-kellékek vásárlásánál nem szabad ezeket elfelejteni.

Sombori elárusítóhely:

„Kozmetika“ Foto-Sport.

5579

HIMZÉS! AZSUROZÁS!

ÜZLETÁTHELYEZÉS

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy varrógép és kerékpár üzletemet Jelašićeva ulica 4. szám alól (Piukovics házból) Jelašićeva ulica 2. szám alá a Rudics-féle villamos kitérőnél, áthelyeztem.

Dús raktáromon tartom I. rendű Styria, Dürkopp, Puch, Alsio stb. kerékpárokat, I. rendű német gyártmányu varrógépeket, mindenféle fajta kerékpár és varrógép alkatrészeket, amelyeket olcsó áron árúsítom. Nagy javító műhelyemben javítások olcsón és gyorsan eszközöltetnek.

Állandó ingyenes varrógép-himzés tanítás.

Előnyös részletfizetési kedvezmény.

STERN ADOLF varrógépkereskedő

779



4294

Tennisz-

rakettekben óriási választék

Nagy raktár:

Slasengers
Hammer
Williams
Spalding
Mass és Walter Briggs
rakettekben
Slasengers
Spalding
Continental és
Dunlop
labdákban,

valamint mindenféle teniszfelszerelési cikkekben.

Raketteket részletfizetésre is adunk
Eredeti angol hurjainkkal raketteket szakszerűen hurozunk.

Kluboknak nagy árengedmény!

Árjegyzék ingyen!

V. Bata Sin Subotica

WEITZENFELD és TÁRSA

Telefon 190, 192 SUBOTICA Telefon 190, 192

Zsák

Zsineg

Ponyva

Amerikai Manilla és
Kenderkéveköttőző

zsineg és malomhevederek. PONYVAKÖLCSÖNZÉS.
Ponyvában az ország legnagyobb feldolgozó telepe.

KÁRPITOS KELLÉKEK

Butorszövetek, szőnyegek, függöny és napellenzők.
Tessék árajánlatot és mintát kérni!

Komlósok!

„Herold“

permetezők megérkeztek!

Kísérletek mindennap megtekinthetők raktáramban!

Schlanger Arthur komlóbizományosul
I., Oslobodjenja ul. 11. — Telefon 6-41

Olcsó könyvek!

Alkalmi vétel!

Beke Margit: Manci, Lacika, Zsuzsa Gyermekregény, 95 lap — — —	12 din.
Bródy László: Eohóc, 72 lap — — —	15 „
Erasmus Rotterdams: A halgaság dicsérete, 143 lap — — —	8 „
Gorkij Maxim: A gyónás, 220 lap — —	18 „
Nagy Lajos: Az Andrássy-ut, 212 lap —	26 „
Nagy Teréz: A békehajó (ifjúsági regény), 72 lap — — —	14 „
Révész B.: Egyedül mindenkivel, 169 l.	32 „
Schiller Ottó: Bevezetés a biológiai esztetikába — — —	8 „

60

dinár összegű rendelésnél a könyveket portómentesen szállítjuk

A fenti egész sorozat bérmentes küldéssel (nyolc könyv) ára összesen

120 din.

A megrendeléseket sorrendjében szállítja

Minerva d. d. könyvosztály

Chamottetégla és liszt

legjobb minőségben kapható!

Vidékre is pontosan szállít!

Kovács Antal téglagyár

Subotica

Levélcim:

Hermann Vilmos

Subotica, Karadžićeva ulica 12. szám

6245

Novisadon, Kraja Aleksandra ul. 20. sz. házban

nagy üzlethelyiség

(jelenleg Krausz Eduard-féle) 5 kirakattal, műhely és raktárakkal folyó évi sz. pt. 1-től

kiadó

Az üzlethelyiség esetleg több kisebb helyiségre felosztva is kiadó. A helyiség különösen autókereskedés részére igen alkalmas. — Dr. Belohorsky Adolf
Novisad, Safarikova ul. 7. I. 10.

Rendkívül érdekes

az illusztrált és az egész világon népszerű

„Radiowelt“

mélynymásu tetővel

Az összes európai leadóállomások programján kívül érdekes aktualitások és értékes műszaki ismertetések
Egyes szám ára 8 dinár Mutatványszám ingyen

Wiener Radioverlag, Wien, I.,

Pestalozzigasse 6/9

„DAMA“

FEHÉRNEMÚSZALÓN



A legújabb szabású ingbugyik, hálóingek, kombinék, hozott vagy saját anyagból tűzsurral. Himzések, azonkívül ágyneműek, asztalneműek, stb.

Tolstojeva (Ódor) ulica 21.

Telefon 111.

Krämer Autógarage

Vel. Kikinda

Torinói Fiat-autók állandóan raktáron!!

1 darab FORD-teherautó,
1 „ CITROEN 3 üléses és
1 „ FORD 4 üléses, teljesen kijavított állapotban eladó.

Nagy alkatrésraktár!

A KOVACS-FELE

Nagyenyedi Arckenőcs

és

Borax-szappan

évtizedek óta elismerten a legjobb és legártalmatlanabb arcszépítő és bőrfinomító szer. — Kapható minden gyógyszer-tárban, drogériában, és illatszerüzletben. — Főelárusító: Drogeria Herel Subotica, Aleksandrova ul. 1.

10207

Parfimerija KAICS ajánlja különleges kölni vizeit nagyban és kicsinyben!

Chypre, Ambra, Lorigan, Kaliforniai Poppy, Orgona, Gyöngyvirág, Szekfü, Jácint, Ibolya, Narcisz, Orosz

Komlótermelők!

A peronospora még nem mutt el, Egy ój alatt terjedhet el!

Komlófecskendők

60, 90 és 250 liter tartalommal raktárról kapható!

Vezet minden időben!

Elismert elsőrendű gyártmány!

ECKSTEIN HENRIK

Novisad, Jevrejska ul. 2.

Telefon: 24-4)



Cséplőgép
vagy kisebb s abil fírem
éjjeli villanyvilágításá-
nak meg elélo erős, 2 drb
his gőzturbiná
34-1000000 watt-tizenöt
-im szféráig használható,
majdnem j. ezen i li
4 drb egyenáramu motor
(dinamó), 440 voltos, 1/2-1/4
-erős, kevese kaszn it
eladó
Valie, Zagreb, Kolodvor-
a casa 13. III. 6584

Diesel motor

33 HP. líf gástan áll-
potban
697 eladó
L sti - József Sombor

Bo helyok figyeim be
27-28 pót betetvák, polárt
-eők, szíjak, kövek, solin-
geui és angol betetvák,
ollók, hajvágógépek stb.
állandóan raktáron és ol-
csón kaphatók. **Orvos**
műszerek és mind n
v gőszközök élesztése és
javítása legolcsóbb.
MEZNERICS PÉTER
e s és mák szűrsn
u e i a l. Brozova ul. 5.

Autókat
portálokat
Domján Valentin
Képviselet:
Lavoslav Leitner
Cs i k, I. Šaračka 7. 6255

ELŐNYOMDÁT
MODERNŰL FELSZERELVE,
LEGOLCSÓBBAN SZALLIT
Leopold
Sámuel
előnyomda berende-
zési gyára
Senta 4832

ABLAKÜVEG
minden méretheben legolcsóbban
kapható
Drag. Obradović
Üvegyári Iserkat
Beograd, Knez Milana 31
Úroša a Pivnica

Csépléshez
la minőségű, száraz, por-
mentes
FASZENET
ajánl
Révai Adolf
Subotica, Sokoška 2
Telefon 5-51 5727

Valóban szép As-
paragust,
Ficust, Begoniát vagy
bármilyen más cserepes
növényt csak
KANIPOS
növényápolással nevelhet
Csodaszépek lesznek tőle
Utastásaim a virágneve-
lésre is megtanítják. 60
lit. vizre való adag 12.50
dinár Schumacher Zoltán
gyógyász-vegyészeti labora-
torium CRVENKA (Bácska)

Interreklam d. d.

áthelyezte

Zagreb, Marovska 30.

Elhelyez
hirdetéseket
eredeti
árakon
az
összes
lapokban!

Iparosok! Munkások!

Ki nem akar több keresethez jutni?
De több kereset csak eredményes bb munkával, — eredményesebb
munkát pedig csak nagyobb szakképzettséggel lehet elérni.

Mindenkiből lehet kiváló szakember.
Olcso szakkönyvek százaí állnak mindenki rendelkezésére, csak be
kell menni a **Bácsmegeyi Napló könyvostályába** és kiválasz-
tani azt a könyvet, amelyre szüksége van.
A képzett munkás és iparos több és biztosab munkát, nagyobb,
ambiciójának jobban megfelelő munkakört talál.
Minden szakmabeli iparos és munkás megkapja a neki szükséges
szakkönyveket

Bácsmegeyi Napló könyvostályában
Subotica, Zmaj Jovin trg 3.

Félaru utazás Budapestre és vissza ugy a jugoszláv, mint a magyar vasutakon!

**Kiállításai igazolvány felmutatása mellett 1927 aug. 15—szept. 15 között
vizum nélkül**
is átléphető a magyar határ. Ez esetben a vizum utólag Budapesten szerzendő be
50%o árkedvezmény. E vizum két havi tartózkodásra jogosít.
A Nemzetközi Vasipari és Reklám-kiállítás 1927. aug. 15—szept. 15-ig tartatik
Ez alkalomból

1927 aug. 15-től szept. 15-ig
ugy a jugoszláv, mint pedig a magyar vasutakon félaru jeggyel lehet Budapestre és
vissza utazni.
A kiállításra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra is érvényes
SHS. utlevéllel kell rendelkezniök. A vizumnélküli magyar beutazási kedvezmény,
illetve az utólagosan beszerzendő félaru vizum, valamint a vasuti menetdíjkedvezmények
csak a kiállítási igazolványok birtokosai által vehetők igénybe.
A kiállítási igazolványok ára 60 dinárban van megállapítva és kaphatók a
felkért vidéki SHS. Kereskedelmi Testületeknél, Pénzüntézeleknél, Utazási és Utlevél-
hivataloknál és a **Beogradí Magyar Kereskedelmi Megbizottnál**, Beograd, Palata
Akademia, tel. 20—23, ahol a kiállításra vonatkozó minden közlelbbi felvilágosítás
díjtalanul beszerezhető. (Válaszbélyeg melléklendő.) 6407

Svábbogarakat

a perickek gyűt. teljesen irtja az
INFICIN használata
Mindenütt kapható. A a 5 és 10 dinár
Ha nincs e edény. pézst visszaküldjük!
Depo KRAJČOVIĆ-téle Gyógyszertár VUKOVAR

Di ponenst keres nagyobb puhaa fűrésztelep

A jelentkezőnek teljes gyakorlatlall kell bírnia, hogy az
igazgatót mindenben helyettesítse. Pályázóknak igaz-
olni kell azt, hogy gő fűrés ke eskedelmi és műszaki
vezetésében, továbbá az eladásban többévi gyako attal
rendelkeznek, továbbá, hogy SHS. állampolgár k és az
államnyelven kívül németül is tők l tesen tudnak rásban
és szóban. Az ajánlatok az eddigi működés, referen lak
és a fizési igények feltűnetés vel „Disponen” jelleg
alatt a Jugosl. Rudolf Mosse d. d. Zagreb, Zrijski
trg 23. címre külfendők.

**UTAZO-
BŐRÖNDÖK**
legolcsóbb és legújomabb
típusban
berendezet kasszák, legmodernebb bőr ridikülök,
pé zt. reák stb.
SCHLAGER HENRIK
speciális bőraru- és tőröndös szaküzletében kaphatók.
Megrendelések, javítások elfogadjatnak.

SZENTI ÉS VIRÁG

épület-műbutorasztalosaru ipartelep
Subotica. Telefon: 3—83.
Készítenek: műbutor, épület, portál, parkett,
üzletberendezést stb.
Nyári kerti és tonett székek, valamint parkett állan-
dóan raktáron és olcsón kaphatók.
Ajánlatot díjmentesen küldünk bárhová.

KRAJČOVIĆ-téle (Dr. Spitzer) UJ VUKOVÁRI ARCKENŐCS

(nappali és éjjeli használatra)
Utolérhetetlen és osodás eredmény sz plők, foltok, pattanások,
mittesszere, orr- és arcvörösség és valamennyi arotisziálalans-
ság ellen. V l di csakis a készítő fényképevel. Árak: Kenőcs
8— és 12— din., szappan 5— din., puder és krém 10— din.
Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és parfümeriákban.
Depo: KRAJČOVIĆ-téle Gyógyszertár VUKOVAR.

Naptárárusítók figyeimébe!

Mie őit bárhonnan naptárt
venne vagy rendelne, kér-
jen ajánlatot a MINERVA-
NAPTÁRAKRÓL

1928-ra

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi-Naptár
Kis Naptár

A naptárak még szebb kiállítás-
ban jelennek meg, mint tavaly
s minden naptárnál
lényegesen olcsóbbak



Előlegfizetés nélkül

a katonatiszterak és államhivatalnok urak
részére
**Hosszulejárati részletfizetésre
mindenkinek**
a „His Master Voice” „Columbia” „Edison
Bell” világhírű gyárak gramofonjai és lemezei
Edison Bell Penkala Ltd.
Kérjük a mi ingyenes árjegyzékeinket.
6250

RÁDIÓ készülékek és alkatrészek

bármily gyártmány, melyekkel bármikor hallgathat koncerteket, operákat, elő-
adásokat a világ bármely részéből. A készülékek ára 800—2500 dinár, 1—8
lámpával. Ha a készüléket Ön maga állítja össze, **fele árba kerül.** A sikerért
írásos jótállást vállalok. Megfelelő garancia mellett részletfizetésre is.
Kérje ingyenes, bérmentes 5. sz. árjegyzékünket (új kiadás)
**„Radioblažek” Beograd, Topličin venac 4., a Pallas-
szállóval szemben. Telefon 41—53**

ÜVEG, porcellán, kő-
keretű és kő-
csővedény üzletemet (Gy-
mölöspiacra) Kexus órásp-
ialista és Nagybazsar köze he-
lyeztem at, ahol nagy szortiro-
zót raktárt, befőttes üvegek-
kő órási választékok tartok.
Berkes József
Rudičeva ul. 4 (Gymölöspiac)
4130

Friss
ementahler
vidékre postacs magban
engross — endetail
Sugár Manó
Subotica Telefon 47

Cipésztanfolyam
nyílik mesterek és segé-
dek részére
TANDIJ 150 DINÁR
Jelentkezés a tanfolyam
vezetőjénél 5988
Polgár Rudolfnál
Subotica, Círlj Metod trg 7.

LIFKA KERT-MOZI
Csütörtök—vasárnap:
Közóhajra!
JÓKAI MÓR népszerű regénye, Strauss János operettje
Cigánybáró
Főszereplők: Lia Mara, Ernő Verebes, W. Diterle
Eredeti zenévei
Előadások kezdete d. u. 5 és este 9 órakor
Kedvezőtlen időben a teremben

KORZÓ MOZI
Csütörtök—vasárnap:
A szenzációk sze z cíjél!
A 777-es tenger-alattjáró halálutja
Tengerészdram 7 le vonásban. Két tengeralattjáró csatája. Teljes légitöltés kemény a titkos U 777-es hajót. Veszés yes harc az orosziano-ai. — A hercegi nörönce borzalmi. Az 000 szenzációk f m tőszereplője.
BUCK JONES
a lesvakmerőbb bravurlovás

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és eméső kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felblyegzett jelzés leveleket továbbítunk. Kérdésekódokhoz válaszbélyeg mellékelendő.

VÁROSI MOZI
4 hétfő 5 kedd 6 szerda
Kostja, a fekete gróf
oroszlány szerelmi történet, Cherbulier világhírű regénye után. A főszerepben:
Conrad Veidt
Előadások hétköznapokon este 9 órakor, vasárnap és ünnepnapokon délután 5 és este 9 órakor.

Komló-száritókhoz
Chamotte téglát es habarcsot a legjutányosabban szállít
G. Findeisen és Tsa
Novisad, Željeznička ulica 100.

LEVELEZÉS
Csütörtökön, 7. megérkezem. 6610

Partnertőt
keresek tengerparti és slovéni autóturához, csakis absolut intelligens, csinos urleányt (vagy fiatal asszonyt), aki természetesen minden tekintetben vendégem volna. Jelentkezők teljes diskreció biztosítása mellett adják le címüket a Bácsmegeyi Napló kiadóhivatalában 21-es jelige alatt. 6546

HÁZASSÁG
Jól nevelt, csinosnak mondott 20 éves leány vagyok. Ismeretség hiányában ez uton keresem uriember ismeretségét házasság céljából, ki egy szép lelkű nőnek élettársa lenne. Hozományom 2.000.000 lei, értékű vagyon. Leveleket teljes címmel »Őszi álom« jeligére a kiadóba kérek. 6395

Sok vagyonos nő vagyon-talan urakhoz is férjhez-menni óhajt. Megbízást el-fogad »Amor« házasság-közvetítő iroda. Temesvár. 4. Str. Berteloth 21. 1622

FOGLALKOZÁS
Kifutó felvétetik Spitzer szőrmeáruházban, Subotica, Sokolska ul. 6590
Állásnélküli fiatal géplakatossegédet, azonnali belépésre keresek. Marga Roth kalapüzlete, Jelačićeva 8. 6598

Fiatl házaspár keres a délelőtti órákra tisztességes bejáró takarítót. Cim a kiadóban.

Gimnazistákat (szerb, magyar javítóvizsgákra) elkészít egy joghallgató. Cim a kiadóban. 6601

Több elsőrendű galanteris ta munkás felvétetik. »Danica« iparija cipela. 6618

Akadémiai képzettségű német-szerb levelező, több éves kereskedelmi gyakorlatl állást keres helyben vagy vidéken. Megkereséseket a kiadó továbbít. 6401

Ügyes, jómegjelenésű fiatal hölgy teljes megélhetést biztosító állást kaphat, vidéki városban működő fogorvosnál. Szerb, magyar, német nyelvismeret feltétel. Ajánlatokat Augusztus 1-jeleje alatt a kiadó továbbít. 6496

Stenotypistin mit Kenntniss serbischer und deutscher Stenographie und Korrespondenz mit langjähriger Praxis sucht Ausstellung Antritt sofort. Anträge erbeten unter »Stenotypistin« an die Administration des Blattes. 6492

Intelligens nő házvezetőnőnek ajánlkozik idősebb magányos urhoz. Leveleket »6585« jeligére a kiadóba kérem. 6585

Fogtechnikus, kinek több évi gyakorlata van, július 15-re állást keres. Ajánlatokat »Perfekt fogász« jeligére a kiadóba. 6586

Intelligens leánykát, ki néhány középiskolát végzett, mint feleségem kiegészítője házamhoz vennék és családtagként tekinteném. Érdeklődők forduljanak hozzám bővebb felvilágosításért. Valamely szláv nyelv tudasa kívánatos. Gyógyszerár, Pačina (Bánát) 6500

Fiatl, jómunkás fodrász segéd, fésülő és manikűrözőt azonnali belépésre felvesz Arth fodrász, Kula 6572

Magányos házaspárhoz vagy kis családhoz ajánlkozik csekély díjazás és jó bánásmóddért jóindulatu, szerény, középkorú, egyedül álló nő. Beszél németül szerbül, keveset magyarul. Jól főz, foltoz, fehérnemű varr. Cim: Czeñer Andor-nénál, Palics. 6481

VÉTEL-ELADÁS
Fényképezőgépet, — használtat, keresek megvételre. 10—15, vagy 13—18, jobb gyártmányut. Nojcsék Géza, Subotica. 6599

Asszonyom és Uram! Mielőtt kedves leánya menyasszony lenne, gondoskodjék kelengyeről, amelynél nem csekély fontossággal bír a paplan. Ne mulassza el ez alkalomból felkeresni üzletemet, ahol meg fog győződni áruim legkiválóbb minőségéről, valamint áruim hihetetlen olcsóságáról. Nem különben nagy összeget takarít meg, ha régi paplanait átalakítja, amelyet tetszés szerinti nagyságban új vagy régi anyaggal, pehelyből, gyapjuból vagy vattából teljesen újjakalakitok olcsón, izlésesen és gazdaságosan. Szives megkereséseiket várva, vagyok teljes tisztelettel Buljovcsics Béláné, Subotica, Pašičeva (Gözfürdő) ul. 9549

Balmokos jótorgalmu vendéglő tekepályával és 5 kat. hold föld, családi okok miatt eladó. Bővebb felvilágosítást Gyetvay könyvkereskedésben. Ügynökök kizárva. 6450

Az autó irodalma
Az autóvezető könyvet, autógyártásra, autókereskedelemre vonatkozó szakmunkák kaphatók a Bácsmegeyi Napló könyvosztályában Szubotica, Zmaj Jovin trg 3. szám

Nem 500 hanem a nagy kereslet folytán 1000 darab óra
kerül kiosztásra azok között, kik az
J D O L K R E M
betűt hozzánk beküldik.
Prva Jugoslovenska Kemična Fabrika D. D.
Novisad 3562

Legjobb somjori juhturót szállít minden mennyiségben M. CIRILOV
SOMBOR 1166

Értékes csukott (Coupe) Ford autó,
ókarban levő, keveset használt, val-mint használt Ford teherautó olcsón e adó. Ford, Fordson alkatrészek legolcsóbban beszerezhető: 5013
Főtávri Bélánál
St. ri Bečej. Telefon 8.

Keveset használt új sezlón eladó. Paja Dobanovackog ul. 19. 6621

Eladó ezermilliméteres Hoffherr cséplő és Hoffherr elevátor. Ujváry, Temerin. 6578

Börgarnitura, alig használt állapotban olcsón eladó. Hirsch kártyos, Paja Dobanovackog ul. 5. 6347

Lagner
nri és női fodrász üzletben a kiszolgálás vezet
Bubihajvágás, manikür, ondulálás, hajfestés, hajmunka, maskirozás és babaklinika
Mindenféle női haját a legmagasabb áron vesz
Jovan Lagner
fodrász, Pašičeva ulica 6

Nagyobb mennyiségű resicai acéleke, 5 és 6 sz. üzletabbanhagyás végett olcsón eladók. Mészáros Ádám Subotica. 6288

Eladunk 15 db jókarban levő 300—400 liter űrtartalmu petroleumos vashordót. Fischer és Társa, Novivrbasz. 6565

Szallagfűrészgép új, Kirchner gyalogép fűrővel olcsón eladók. Pallas Reklám Subotica, P. Kruždzičeva 4. 6223

Égészen új francia főzőkályha (sparher) eladó. Megtekinthető mindennap 9—12-ig Paja Kujvodziča 76. 6476

KÜLÖNFÉLE
Ha valakinek bármilyen lakásra van szüksége, keresse fel irodámat, ahol leggyorsabban elintéztést nyer. »Amerika« Közvetítő Iroda, főpósta mellett. Telefon 462 6624

Grafologia - kiromantika
Ha megakarja tudni jellemét, jövőjét, szerencsését keresse fel a világhírű egyiptomi grafológust, **Ali-zen-Alit**, aki a tenyer vonásából és kézírásából mindent pontosan megmond. Levelekre válaszol Subotica, Knez Mihajlova ul. 11. Fél 9—12 és 2—5. 6600

Butorozott szoba kiadó egy vagy két ur részére. — Palmotičeva ul. 75. 6607

Kölcsonöket arany valutában 8% mellett törlesztésre több évre közvetit. Peić agentura Subotica, Vlaška ul. 8. 6620

Keresek egy-két szobás szabad lakásokat. Nagyobb lakás, üzlet, irodahelyiség, vendéglő lakással kiadó. Családi házak eladók. Alkalmi vétel szép ebédő, fehér gyermekszoba, fürdőkád. Kaphatók: Lang agentur, Pašičeva 3. I. 6622

Ein Zimmer und Küche ist sofort vermüthen. Cara Lazara ul. 43. 4628

Iparjogát, utlevélét, italkocsma- és trafikengedélyét bármilyen igazolványát a legrovidebb idő alatt megszerzem. Vizumozás 24 órán belül. »Amerika« Közvetítő Iroda Subotica, főpósta mellett. Telefon 462 6624

Bankzálogcédulát veszek a legmagasabb áron. Nemzetközi Iroda, Subotica, Aleksandrova ul. 9. 6469

Nagy pinchehelyiség mészüzletnek és egy üzlethelyiség azonnallra kiadó. Dohányi Jakereskedőnél, csirkepiac. 6472

Üzlethelyiség berendezéssel azonnall átadó. Pašičeva ul. 3. 6479

2 szobás lakás szép udvarral, üzlethelyiséggel és mellékhelyiségekkel a beltéren kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 6542

Butorozott szobát, lehetőleg előszobával keres július 15-ére gyermektelen házaspár. Cimeket a kiadóba kérek. 6580

Építés. Becskerek központján református egyháznak lakóház és üzlet céljaira alkalmas telke van. Beépíthető volna úgy, hogy hosszabb idő után az épület az egyházé lenne. További feltételek megtudhatók Veliki-Becskereken a Ref. lelkészi hivatalban. 6566

Ne mulassza el az alkalmat. Női kiegészítők finom bőrből 30 dinártól. Női harisnyák nagy választékban. Selyem nyakkendő 28 dinártól. Férfi ing, prima anyagból 75 dinártól. Jó minőségű férfi zokni 15 dinár. Gyermekcipők 30 dinár. Duplán varrott szandál minden számban. Vujkovic János (volt kisbár) Rudičeva 3.

Zenés és pincér urak figyelmébe! Két dinár a gallér, két dinár a keményített ing mosása és vasalása Czirok Mária nagymosodájában, Duliceva-ul 10. 5747

Új kozmetika. Hölgyek figyelmébe! Szakszerű elsőrangú kozmetika és arcápolás kizárólag Strossmayerova ul. 8., I. Huspic. Ugyisintén a legjobb gyógyszerészek szeplo, májfolt, pattanás ellen. Hajszálak és szemölcsök villannyal azonnall eltávolíttatnak. Kérem figyeljen a címre. Óvakodjék a silány utánzatoktól.

Hova megyünk vásárolni? Donáth Lipót ócskavaskereskedőhöz Szubotican VII Cara Lazara 29. Ott félig ingyen kapható mindenféle vas, transzmissziók, vasuti sinek, mezei vasut sin 5 kgr folyóm., vaskocsi föld és fahordóshoz, kázanlemezek, kázanostályok és gépalkatrészek. Vidékre is szállít. Ugyanott veszek minden mennyiségű ócskavasat. 5948

Centralna Banka zálogintézte Subotica, mérsékelt kamat mellett foivósit kölcsönöket minden értékkel bíró tárgyra. Nyitva 8—12-ig. d. u. 3—6-ic. 5294

Üjjoncok! Szakavatott egyének pontos felvilágosításokat adnak katonai természetű különösen sorozási szolgálati idő meghatározására és jogos esetekben a szolgálatok megrövidítésére vonatkozó ügyekben. Nemzetközi Iroda, Subotica, Aleksandrova 9. 6409